

### Belföldi hírek

bb. 1. sikeresnek ígérkező irodalmi seregszemle - 120 kötet az ünnepi könyvhétre

i ro/fe/pr/il cz 1976. április 28.

a magyar könyvkiadók több mint 120 új kötetel köszöntik a szép hagyományokra visszatekintő tavaszi ünnepi könyvhetet, a magyar irodalom, az írók és olvasók nagy seregszemléjét. az akadémiai, a corvina, az európa, a gondolat, a kossuth, a magvető, a mőra, a szépirodalmi és más könyvműhelyek felkészültek a legkülönbözőbb olvasói igények kielégítésére.

a május 28-án kezdődő könyvünnepen minden bizomnyal ezutal is különösen kelendők lesznek a féláron vásárolható antológiák: a bata imre szerkesztette szép versek, 75a szerzők fotóival díszített, novellákat kínáló körkép, 76., s a rivalda, 74-75. színműfüzére, amely a sokat vitatott modern magyar dráma fejlődésének utját érzékeltető ujonnan bemutatott művek legjavát foglalja keretbe. antológia-igényű kiadvány az írószemmel, 75: írók és publicisták irodalmi igényű riportjait és szociográfiai jellegű szépirodalmi alkotásait tárja az érdeklődők elé. a szovjet irodalom könyvtára sorozatában lát napvilágot a kakukkut. a kispróza válogatás a szovjetunió népei hagyományt és korszerűséget ötvöző kisprózájába nyújt bepillantást, 14 köztársaság 38 elbeszélőjével festve meg a különböző nemzetiségek gazdag és színes literatúrájának tablóját. /folyt.köv./

*lm*

bb. 83./elutazott .... folyt./il

a csehszlovák kormányfővel együtt elutaztak kíséretének tagjai: andrej barcák szövetségi külkereskedelmi miniszter, frantisek krajcir, a szövetségi külügyminiszter első helyettese, karol ujházy, az állami tervbizottság elnökhelyettese.

a csehszlovák, magyar és vörös zászlókkal díszített ferihegyi repülőtéren a vendégek búcsúztatására megjelent lázár györgy, puja frigyos külügyminiszter, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, keserü jánosné könnyűipari miniszter, dr. orbán lászló kulturális miniszter, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és a politikai élet több más vezető személyisége. jelen volt a búcsúztatásnál dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete és barity miklós a magyar népköztársaság prágai nagykövete. /mti/

#### Szerkesztőségek figyelmébe

il la

bb. 82-es számú hír /a minisztertanács és a szot elnökségnek vörös zászlójával tüntették ki.../második bekezdésének első sorától a szöveg helyesen:

„Ünnepségen sarlós istvántól márfai ottó, a dombóvári máv állomás főnöke, tóth ferenc, a vasutüzemi pártbizottság titkára és várhegyi jános, a vontatási főnökség szb titkára vette át a dunántul egyik legnagyobb vasuti csomópontja.../mti/

bb. 84. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

- 78. a budapest táncegyüttes a madách-ban
  - 79. magyar-ndk barátsági gyűlés
  - 80. időjárásjelentés
  - 81. a csehszlovák miniszterelnök fogadása lázár györgy tiszteletére
  - 82. mt-szot elnökség vörös zászló átadása
  - 83. elutazott lubomir strougal
  - 84. hírjegyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

*Aug 22*

*- 68 -*

bb. 1./sikerseknek ...1. folyt./il

a versbarátoknak ezuttal is nehéz lesz a választás, hiszen szépirodalmat publikáló kiadóink klasszikus és kortárs költők alkotásainak és műfordításainak közreadásával készültek az ünnepi könyvhétre. berzsenyi daniel születésének 200. évfordulóját köszönt verseinek megjelentetése. a kötet érdekessége, hogy valamennyi költemény egy-egy rövid esszé kíséretében hagyja el a nyomdát. az írások a versek keletkezéstörténetével, a költői indulat elemzésével, a képek és a mitológiai analógiák értelmezésével foglalkoznak. az akadémiai kiadó gondozta a berzsenyi daniel 1808. évi kéziratos versgyűjteménye című faksimile kiadványt. a hasonmás kötetben közölt versek érdekessége, hogy kézirataikon - a kor legszínvonalasabb költeményeiről van szó - szerzőjük 13 évig dolgozott.

ortutay gyula akadémikus irt bevezetőt a magyar népdalok kétkötetes kiadványához. a katona imrével közösen válogatott gyűjtemény képet ad a népdalgyűjtés történetéről, és népköltészetünk legfontosabb tartalmi, formai vonásairól. az ókori irodalom képviselőiben gazdagítják majd a választékot kallimakhosz - az időszámítás előtt 4.-3. században élt tudós alexandriai könyvtáros, a közvetítő és rendszerező hellenisztikus kultúra egyik legjelentősebb és legtevékenyebb alkotójának - himnuszai. hajnal anna: elhiszed-e nekem? és szécsi margit bírodalom című kötetével mellett minden bizonnyal keresett lesz weöres sándor egybegyűjtött műfordításainak három kötetű is. a magyar nyelv egyik legnagyobb mesterének műfordításait első ízben jelentetik meg együtt: a csaknem két és félezer oldalas hihetetlenül gazdag gyűjtemény a világirodalom alig-alig ismert tájaira is ekkalauzolja a poézis híveit.

a drámakötetek sorában meg kell említeni süttö andrásnak a hitújítás korából merítő két alkotását: az egy lócsiszár virágvasárnapját és a csillag a máglyán-t, amelyek egy könyvben kerülnek az olvasókhoz. karinthy ferenc korallzátony-a, a címadó munkán kívül további két új drámát a hosszú weekend-et és a hetvenes évek-et tartalmazza. irányító szám: 2000 - ez a címe az egyik legsikeresebb hazai színházi szerző, szakonyi károly pályaképet megrajzoló kötetnek. rangos lesz a magyar regények és elbeszélések képviselete is.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./sikerseknek ...2. folyt./il

laczkó géza rákóczi életéről szóló kétkötetes történelmi regénye addig kíséri a főhőst, amíg esze tamás mezitlábasaival élén kibontja a szabadságharc zászlaját. érdekes kiadványnak ígérkezik krudy gyula kossuth fia című műve. a mindmáig kiadatlan regény hőse kossuth nagyobbik fia, ferenc, aki 44 évi távollét után tért haza magyarországra. az ő alakját, s miniszteri bársonyszékig ivelő pályafutását rajzolja meg: a szokásaiban, szemléletében hazájától elszakadt hidépítő mérnököt ábrázolja, akit a dualista politika saját szolgálatába állít. az irodalmi életbe szinte berobbant balázs józsef új kötetével jelentkezik: a fábián bálint találkozása istennel a horthy-korszakban játszódik. bertha bulcsu a teim-mmel-villa című novellakötettel ad hirt mérszöly miklós film című írása a „szabálytalan, regények köze sorolható. tersánszky józsi jenő kisregényeinek legjavát köti csokorba a havasi selyemfiu című válogatás, a magyar szerelmes levelek pedig - kozocsa sándor összeállításán - öt évszázadot átfogva ad válogatást e legszemélyesebb műfaj legkülönbözőbb alkotóinak írásaiból.

a memoáriródalom, az egy-egy történelmi korszak szépírói igényű feldolgozását nyújtó emlékezések sorát gazdagítja tamás aladár: akkoriban szüntelen fujt a szél című írásának két kötetű. a tanúságtevők - folytatva az első kötetet - a 900 éves elejétől az első világháború végéig ad válogatást a magyar munkásmozgalomra történeti visszaemlékezésből. ugyancsak a század munkásmozgalmához nyújt történelmi hitelt adalékokat jász dezső első kézből című kötetű. a politikai, történelmi, filozófiai és tanulmány-irodalom régvárt kötetekkel jelentkezik. magyarul mindmáig hozzáférhetetlen volt lukács györgy a fiatal hegel című írása, s ugyancsak esemény, a társadalmi lét ontológiájáról, című kötet megjelenése is. lukács györgynek ez utóbbi írása a marxista ontológiai első egységes rendszerek. a népszerű gyorsuló idő sorozatban kerül a boltokba illyés gyula: hattyu dal ébreszt, vagy lehet-e a népnek művészete című, a népművészet sorsát alakulását szemlélő írása. bernáth aurél feljegyzések éjjel körül című „töprengései, fülep lajos, a művésztörténészként, esztétaként és filozófusként egyaránt ismert szerző „művészet és világnézet, című írásgyűjteménye is napvilágot lát. minden jel szerint a könyvpiac egyik slágere lesz füst milán kétkötetes naplójának megjelentetése. a kötet-páros a magyar irodalom egyik sajátos, egyéni hangú alkotójának 1900-tól 1944-ig készült feljegyzéseit tartalmazza, bepillantást nyújt a gondolkodás, a műhelymunka bonyolult de sokszínű világába./mti/

- 3 -

bbb 2. mozgalmas program május 1-re a fővárosban

i/tf/pr/pg -cz

1976. április 27.

a hagyományhoz illő tartalmas és mozgalmas programmal, nagyszabású felvonulással, politikai, kulturális és sportrendezvények sokaságával köszöntik a fővárosban május 1-ét.

az ünnepi eseménysorozat már pénteken megkezdődik:

a parlament előtti kossuth lajos téren felvonják az állami zászlót, ahol május 1-én délben zenés őrsváltás lesz, majd térzenével szórakoztatják az ünneplőket. ugyancsak pénteken a gettérthegyi felszabadulási emlékműnél felvonják a magyar nemzeti lobogót és a munkásmozgalom vörös zászlaját. a pirosbetűs nap előestéjén timmer józsef, a szot titkára ünnepi köszöntőt mond, amely a kossuth-rádióban 17.50, a televízióban 19.15 órakor hangzik el. este diszkivilágítással fényruhába öltöztetik budapest nevezetességeit, a legfontosabb középületeket.

*T felvonulása*

május 1-én reggel zenés ébresztő köszönti sok kerületben a budapestieket. a felvonulási téren - a párt- és állami vezetők, munkásmozgalmunk vezetői, a termelésben és a társadalmi munkában élenjárók jelenlétében - 10 órakor fanfárok hangjával veszi kezdetét a hagyományos felvonulás. előtte a tanácsköztársasági emlékműnél a vándor sándor kórusfesztivál 1200 tagu - hazaiakból és külföldiekből álló - daloskara köszönti a gyülekezőket. a körülbelül negyedmillió részvevőt várják a szervezők. a demonstráció a nemzetközi munkásszolidaritást, a cselekvő egyetértést az mszmp xi. kongresszusának határozataival, a termelési és társadalmi aktivitás növelésére irányítja a figyelmet. a menet élén vonulnak majd a minisztertanács és a szot vörös zászlóját ényert vállalatok kollektívái, s azok a munkahelyi közösségek, amelyek munkasikereikkel most nyerték el a magyar népköztársaság kiváló brigádja címet. politikailag tartalmasnak, formáját, hagnulatát illetően vidámnak ígérkezik a felvonulás.

*h kifejezi majd*

eseménydus a kerületek programja is. például a kamaraerdőn már reggel 9 órakor elkezdik a 25. színház „régi május elsejék,” című előadását. kispesten kezilabda- és labdarugó-tornát, kerékpár- és sakkversenyt rendeznek. délután 2 órakor nyit a budai ifjúsági park. a muzeumkertben - ahol egész nap szól majd a zene - 18 órakor az érdi gyermekváros fuvószenekeara ad hangversenyt. angyalföldön a józsef attila művelődési központban vidám programokkal várják a gyermekeket, a bálozni a fiatalokat, ajándék-műsört adnak a szocialista brigádoknak, politikai plakátkiállítást nyitnak, fotótárlattal is megünneplik május elsejét. újpesten a derkovits ifjúsági klubban májusfát állítanak.

/folyt. köv./

-4-

bb 2. /mozgalmas program...folyt/pg

hozzátartozik még a budapesti programhoz, hogy a díszbeöltözött fővárosban 30-án délelőtt átadják az idei szot-díjakat. jut esemény még május 2-ára is, amikor délelőtt 11 órakor ünnepélyesen felavatják a hűvösvölgyi nagyréten a munkásmozgalmi emlékművet. kiss istván szobrászművész monumentális alkotását.

tartalmas az ünnepi rádióműsor, színes átévé-program. a képernyő előtt ülőknek május 1-én 7.50 órakor kapcsolják moszkvát, ahonnan a vörös térről adnak közvetítést az ünnepi felvonulásról színesben. májusi seregszemle címmel - ugyancsak színes adással - 9.50 órától a budapesti dolgozók felvonulását közvetítik, a három órás programban vidéki városok eseményeiről is tudósítanak. /mti/

bb 3. felvétel és előkészítő a balettintézetben

i/ró/fe/pr/pg -cz

1976. április 28.

az állami balettintézet olyan 10-12 éves lányok és 10-14 éves fiugyermekek részére hirdet felvételt, akik kedvet éreznek a tánchoz és elvégezték az általános iskola négy osztályát. az intézet sokoldaluan képzett, hivatásos táncművészeket nevel: a tanulók általános iskolai, illetve gimnáziumi képzésben vesznek részt, majd érettségi vizsgát tesznek.

a felvételi vizsgára május 3-tól 15-ig lehet jelentkezni: a vidékieknek szülői hozzájárulással, írásban /válaszborítékkal, bélyeggel ellátva/, a budapestieknek személyesen. a cím: állami balettintézet, 1061, budapest, népköztársaság útja 25. a jelentkezők budapesti elhelyezéséről a felvételi vizsga ideje alatt a szülőknek kell gondoskodniuk. a felvett növendékek részére az intézet csak korlátozott számban tud diákokthoni elhelyezést biztosítani. a jelentkezők a felvételi vizsga időpontjáról az iskolától értesítést kapnak.

az állami balettintézet előkészítő osztályt indít olyan 9 éves budapesti lányok és fiuk részére, akik a mostani tanévben fejezik be az általános iskola harmadik osztályát. a felvételre személyesen kell jelentkezni az intézetnél, amely értesítést küld a felvételi vizsga időpontjáról. a felvett növendékek egyébként az általános iskola negyedik osztályát változatlanul az illetékes körzeti iskolákban végzik, s hetente három alkalommal vesznek részt szakmai oktatáson. /mti/

-5-

*hm*

bb 4. „váltás”, a csongrád megyei fóliáskertekben  
vid/fm/pg -cz 1976. április 28.

az első nagy tömegben megjelent koratavaszi primőrökből, a piros retekéből 7 millió csomót, vagyis 70 millió darabot vásárolt fel a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja. ezzel lényegében befejeződött a szedés és a vitamindús áru zömét adó szeged-mihályteleki, valamint a röszei kiskertek fóliaalagutajaiban elérkezett a „váltás”, ideje. a fóliaválasztott területeket most már másodszorra hasznosítják a tavaszi idényben. a leszüretelt hónapos retek helyén részben uborkát, sárgarépat, zöldborsót, részben pedig palántákat nevelnek.

a primőrös kertekben minden talpalatnyi földet integráltan kihasználnak. csak amnyi helyet hagynak szabadon, amelyen el tudnak járni a fólia-alagutak között. a szeged-mihályteleki és a szomszédos röszei házi kertek zöldségfélleinek nagy részét exportálják. /mti/

-.-

bb 5. a rákóczi-szabadságharc komárom megyei eseménynaptára

vid/fm/pg -cz 1976. április 28.

a komárom megyei levéltár dolgozói, a rákóczi-év alkalmából a elkészítették a szabadságharc komárom megyei „esemény-naptárát”, a közismert dátumokat a levéltárban őrzött esztergomi városi, illetve esztergom megyei jegyzőkönyvek adataival, valamint a megyéhez érkezett királyi rendeletekkel egészítették ki. a levéltárban ugyanis az 1605-ös évektől igen gazdag anyagot őriznek.

a szabadságharc már kezdettől éreztette valamilyen formában hatását a megyében. a gyűjtemény kilenc esztendő - az 1703-tól 1711-ig terjedő évek mintegy 250 eseményét foglalja magában. az összeállítás bemutatja, hogyan vált bottyán jános császári ezredes kuruc hadvezérre. számos adat utal az esztergomi, a tatai és a komáromi vár harcaira. /mti/

-.-

-6-

bb 6. nyílik az orgona - lombosodik a mátra

vid/fm/pg -cz 1976. április 28.

a napok óta tartó esőzés rohamos fejlődésnek indította a mátra növényzetét. a bükkös erdőket számos helyen már összefüggő lombkoronák díszítik. sok helyen levelet bontottak már a tölgyfák is, amelyek pedig a tapasztalatok szerint a legkésőbb fakadnak.

az erdei aljnövényzet is gyors fejlődésnek indult. a vadvirágok számtalan színben pompáznak. a fák alatt és az erdei tisztásokon néhol szőnyegszerűen terülnek el a lila, sárga, fehér és más színű szirmok. az erdőt betölti a friss lombok és a vadvirágok illata. szokatlan jelenség a mátrában, hogy már a gyöngyvirág is nyíladozik. pedig az a május kedvenc virága.

a tavasz rohanását jelzi, hogy a mátravidéki falvak házi kertjeit már lila és fehér orgonák ékesítik. a látványosságot fokozza sok helyen a gesztenyefák fürtös virágainak megjelenése is. /mti/

-.-

bb 7. új városrész születik szigetváron - elpusztult középkori falu helyén épül a lenin lakótelep

vid/fm/pg -cz 1976. április 28.

szigetváron új városrész születik: a lenin nevét viselő lakótelep. ez lesz az első új kerülete a történelmi múltú dunántúli városkának. a lakótelepet a híres végvár - a zrinyciek sásfésze - közelében alakítják ki, oly módon, hogy harmonikusan illeszkedjék bele a sajátos hangulatu környezetbe. az országos műemléki felügyelőség és az országos természetvédelmi hivatal hozzájárult az új városnegyed létrehozásához a kijelölt területen. a lakások nagy részét hévízzel látják el, beleértve a fűtést is. a 62 fokos melegvizet a várparkban feltárt termékek szolgáltatja és a „fáradt”, melegvizet a strand hasznosítja majd.

a lenin lakótelepen most készültek el az első lakások, jelenleg a melegviz-szolgáltatás ellenőrzése történeik. rövidesen 75 család költözhet be a szép, modern otthonokba: az első lakói az új városrésznek. 1980-ig összesen háromszáz lakás készül el itt. egyidejűleg épül egy negyven személyes bölcsőde, amely az idén nyílik meg és egy napközi otthonos általános iskola, amely jövőre nyitja meg a kapuit. a továbbiakban még óvodát, abc-áruházat és szolgáltatóházat kap a lakótelep. a szigetvári állami gazdaság munkáslakásépítő szövetkezetet alapított és a tagok - a gazdaság dolgozói - ugyancsak ezen a területen alakítják ki új utcájukat. /folyt. köv./

-7-

sz

bb 7. / új városrész... folyt/pg

az új városrész érdekessége, hogy helyén egy középkori település állt, amely a törökulás idején megsemmisült. a falucska lakói - a régi irások szerint - az ellenség elől a fallal védett városba költöztek, az elhagyott település azután a harcokban elpusztult. szigetvár környékén valaha hatalmas mocsár terült el és nyújtott védelmet a végvárnak. a hagdani ingovány helyén - a laza talajszerkezet miatt - nem emelhetnek többszintes épülettömböket, az „ősök példájára”, választott terület viszont magasan és szárazon fekszik, s a talaj nagy teherbírásu. ez a hely husz évre elegendő építési területet nyújt szigetvárnak. /mti/

-.-

bb 8. madarak társbérlete

vid/fm/pg -cz

1976. április 28.

a heves megyei markaz község határában látványos természeti kép fogadja az érkezőket. a falu szélében egy villanyoszlop tetején rakott fészket egy gólyapár. ez a jellegzetes lakosztály évről-évre visszatérően fogadja a tavasszal érkező gólyákat.

az idén azonban érdekes módon társbérlekkel is gazdagodott a gólyacs család. a hatalmas fészek aljában tanyáztak a verebek is. miközben a fészek tetején ott tanyáznak már és szélesre tárják szárnyaikat a gólyák, az „alagsorban”, az újdonsült társbérlek hútták meg magukat az apró és nagy madarak a hatalmas gallyfészkek különböző szintjein szemlátomást megférnek együtt és jól érzik magukat. /mti/

-.-

bb 9. sikeres ujitói év a diósgyőri gépgyárban

vid/fm/pg -cz

1976. április 28.

az elmúlt öt év alatt megduplázódott a diósgyőri gépgyárban az ujitók száma. a miskolci nagyüzemben 1975-ben már több mint 4300-an adtak be különböző ujitásokat, azaz a gyár dolgozóinak több mint 45 százaléka ujitó. az ötleadók között különösen szép számmal jelentkeztek a szocialista brigádok és az egy-egy feladatra vállalkozó alkotó kollektívák.

az ujitók az elmúlt évben főként az importanyag-megtakarítással, az üzem- és munkaszervezéssel, valamint a munkavédelemmel kapcsolatban adtak be figyelemreméltó ötleteket és javaslatokat. ezek összesen több mint huszmillió forintos megtakarítást, illetve többletnyereséget hoztak a vállalatnak. /mti/

-.-

-8-

ln

vbb 10. sopron baráti körök alakulnak országszerte

vid/fm/pg -cz

1976. április 28.

sopron 1977-ben ünnepli a városi rang megszerzésének 700. évfordulóját. a műemlékeiről, kellemes éghajlatáról, szép fekvéséről európa-szerte ismert városnak sokezer szerelmese él az ország különböző részeiben. a 700. évfordulóval kapcsolatosan ezért sopron baráti körök alakulnak szerte az országban. az elmúlt napokban budapesten négy ilyen kör alakult. előkészítés alatt vanja sopron barátok körének megalakítása miskolcon, pécsen, szegeden, győrött és szombathelyen is.

a sopron baráti körök rendszeres kapcsolatot tartanak a várossal, megismerkednek új létesítményeivel és sokirányuan segítik a 700 éves évforduló méltó megünneplését. /mti/

-.-

bb 11. 300 ezer köbméter nikecellt gyárt a nitrokémia - elkészült az új üzem dunaharaszttiban

vid/fm/pg -cz

1976. április 28.

új polistirolhab - márka - néven nikecell - üzem létesített a fűzfői nitrokémia dunaharaszttiban. az évi százézer köbméter kapacitású üzem termelésével együtt így már összesen 300 000 köbméter korszerű szigetelő anyagot gyártanak. a tisztántúli igényeket a nitrokémia nyírbátori üzeméből elégítik ki, a közép-dunántúli építőipari vállalatok részére pedig balatonfűzfőről szállítják a nikecellt. a termelés növekedését az egyre szélesedő építőipari felhasználás indokolja. először a beton-elemek közé beépítve használták, mint jó hang- és hőszigetelőt, ma már a nitrokémia megbízásai alapján számos újabb felhasználási módot kísérleteztek ki. így alkalmazható többek között könnyűszerkezetes elemként, fával, vagy alumínium hullámlemezrel burkolva is. legújabbán a korszerű fűdémkesztés fontos eszköze lett. a különböző felhasználási területekhez rugalmasan alkalmazkodik a gyártás. a nikecellnek ma már több variánsát állítják elő, közöttük található habkönnyű, amely köbméterenként csupán 12 kg-ot nyom, a nehezebb fajsúlyú, tömörebb pedig 45 kg köbméterenként. /mti/

-.-

-9-

ln

bb 12. mérsékelt ünnepi csucsforgalomra, erős hétvégére készül a közlekedés

i/kfö/fe/pg ie -cz

1976. április 28.

a közlekedés sikerrel tuljutott a husvétii csucsforgalomon, az „ünnepi készültséget”, azonban csak ideiglenesen függesztették fel, mért a hét végén ismét a szokásosnál nagyobb feladat hárul az érintett vállalatokra, bár a mostani kettős munkaszüneti napon az előzőnél mérsékeltőbb csucsforgalomra számítanak.

a máv a husvétinál jóval kevesebb, összesen 88 mentesítő vonatot indít május 1-re, ezek közül 43 egyébként a menetrendben is szerepel, a többi az igényektől függően közlekedik. a legtöbb - 38 - mentesítő szerelvény pénteken délután indul a fővárosi pályaudvarokról. a visszairányuló nagyobb forgalomra vasárnap állítanak majd be több mentesítő vonatot.

a volán tröszt vállalatai országszerte 300-400 kísegítő járatot indítanak. a korábbi tapasztalatok szerint a szokásosnál mintegy huszezerrel több utas zavartalan elszállítására készültek fel. az előjelzések alapján az engels térről mindössze 30-40 mentesítőbuszt kell indítani pénteken. a „kis csucsforgalmat”, győzi a pályaudvar is, nincs szükség rendkívüli intézkedésekre. nagyobb az igény viszont vasárnapra, amikor 50 autóbusszal megerősítik a kirándulójáratokat a mátrában, a duna-kanyarba, a soroksári duna-ághoz és vác környékén. ezekre a helyekre szükség szerint már szombaton délután is indítanak ugynevezett másodjáratokat. /mti/

-. -

bb 13. bkv-tervek az utasok jobb tájékoztatásáért

i/-don/pr/pg -cz

1976. április 28.

az ötödik ötéves terv esztendeiben a főváros egy sor - a kísérletek során legjobban bevált - információs eszközzel javítják az utastájékoztatást - jelentették be a budapesti közlekedési vállalatnál. a mintegy 4000 autóbusz, villamos és trolis megállóhelyet korszerűbb táblákkal látják el, s utastájékoztató táblákat helyeznek el újpesten, angyalföldön, kőbányán, erzsébeten, rákospalotán és a xv. kerületi új városrészben. az autóbuszokra 8000, a villamosokra és a trolikra 7000 új táblát szerelnek föl. a hæv valamennyi járművét térképes tájékoztatókkal látják el.

/folyt. köv./

-10-

sz



bb.áo./ kiváló.....4.folyt.-/-a

ipari termelőszövetkezetek

budapest főváros

budapesti édesipari szövetkezet,

mezőgazdasági szakszövetkezetek

b á c s - k i s k u n    megye

akasztói béke, keceli szőlőfürt, kiskőrösi petőfi,  
kiskunmajsai jonathán, lajosmizsei kossuth, orgoványi  
egyetértés, soltszentimrei ezerjő,

c s o n g r á d    megye

mórahalmi haladás,

kiváló szövetkezeti társulások

b á c s - k i s k u n    megye

bátyai tsz. közös vállalkozás, lajosmizsei gépjavi-  
tó közös vállalkozás,

b é k é s    megye

kondorosi keveréktakarmány készítő közös vállalko-  
zás, magyarbánhegyesi bartöv, mezőkovácsházai töváll, szeghalmi  
sárréti tejfeldolgozó és értékesítő, tótkomlói sertéshus-  
termelő közös vállalkozás,

b o r s o d - a b a u j - z e m p l é n    megye

mezőcsáti termelőszövetkezeti építőipari vállalat, put-  
noki mezőgazdasági termelőszövetkezetek építőipari vállalata,

/folyt.köv./

8.55/a

10.55

F.

G.

11-18  
oldal

bb.19./ kiváló.....5.folyt./-a

c s o n g r á d megye

szentesi városi és járási tsz-közi építési ökv.

g y ő r - s o p r o n megye

szanyi töváll

h a j d u - b i h a r megye

polgári polgár és vidéke talajérőgazdálkodási társu-  
lás, hajdunánási tsz-ek építőipari vállalkozása,

h e v e s megye

egri szövetkezeti baromfikeltető vállalat, hatvani zagy-  
vamenti serkőv, tarnamérai tsz-ek sertéshizlaló közös vállala-  
lata,

k o m á r o m megye

tatai, márvány, építőipari szövetkezeti közös vállalat,

n ó g r á d megye

szécsényi építő-és szerelőipari szövetkezeti közös vállala-  
lat,

p e s t megye

budapesti tászi, gyömrői, monori járási szövetkezeti  
közös váll., kiskunlacházi, pest megyei szö-  
vetkezeti közös vállalat,

s o m o g y megye

barcsi járási tsz-ek közös vállalat

/folyt.köv./  
9.00/a

10/25

- 20 -

bb19./ kiváló.....6.folyt./-a

s z a b o l c s - s z a t m á r megye

nyíregyházai tiszamenti tsz-ek közös vállalat

s z o l n o k megye

jászapáti jásztej,

v e s z p r é m megye

keszthelyi járási tsz-ek közös vállalat, nagyteveli  
bakonymenti tsz-ek közös vállalat,

egyéb szövetkezeti társulások  
-----

miskolci agrokonzultum mezőgazdasági közös vállalat, szolnok  
megyei mék,

miniszteri elismerő oklevélben részesültek  
-----

pest megyei mék, fejér megyei mék.

/mti/

bb.20. újra működik 500 állomás - javul a fővárosi telefonhely-  
zet

ki kī/tm/fé hgy

1976.április 28.

az esőzések miatt az elmúlt napokban budapesten mintegy  
3500 telefonállomás mondta fel a szolgálatot. a vízzel eláraszt-  
ott kábelaknák szivattyuzását, a kábelek szárítását a posta  
megerősített ügyeleti szolgálata azonnal megkezdte.

a budapesti távbeszélő igazgatóság jelentése szerint szer-  
dán reggelre körülbeül 500 állomás kábelhibáját sikerült kija-  
vítani. jelenleg a hálózatépítőktől kapott erősítéssel több  
mint százaton dolgoznak a tömeges hibaelhárításon. az erzsébet-  
központ területén 1800, a józsefén 600, s a ferenc központ te-  
rületén - amely elsősorban csepel, pesterzsébet és soroksár e-  
lőfizetőit érinti - ugyancsak 600 telefonállomás üzemképtelen  
még. /folyt.köv./

9.15/fé

10/1000

-21-

bb.20./ újra működik ....folyt/fé

a krisztina központ területén is van néhány használhatatlan kábel, emiatt például az orfi még telefon nélkül van, a kórháznak és a rendelőknek is kerülő uton, más központból biztosítanak összeköttetést. másutt, ahol erre mód van, egyelőre a vezetékek szarításával igyekeznek ideiglenesen rendbehozni az állomásokat. a szakemberek munkája nyomán szerda estig várhatóan újabb ezer telefonelőfizető készüléke szólal majd meg. a többi 2000 üzemképtelen telefonállomás többségét már csak egész kábelszakaszok cseréjével tudják rendbehozni. ez a munka - amelyhez újabb erősítést kapnak az érintett központok - azonban hosszabb ideig tart, s ezért továbbra is kéri az érintett előfizetők elnézését és türelmét./mti/

--

bb.21. halálos közlekedési balesetek

tm/fé hgy

1976.április 28.

fejér megyében szár határában az m 1-es uton cupic jovan 37 éves gépkocsivezető, jugoszláv állampolgár személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, megcsuszott, és az árukba borult. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás uton meghalt. utasaik közül geler elemér 36 éves technikust, súlyos életveszélyes állapotban szállították kórházba, két utas könnyebben sérült meg.

sopron és brennbergbánya között tóth jános 50 éves hentes, brennbergbányai lakos motorkerékpárjával egy kerékvető kőnek ütközött, és a helyszínen meghalt.

hatvan belterületén tabi jános 62 éves nyugdíjas hatvani lakos kerékpárjával nekihajtott az öt előző autóbussznak, amelyet füredi lajos 44 éves gépkocsivezető, ecsédi lakos vezetett. a baleset következtében a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a körülmények tisztázására vizsgálat indult./mti/

--

bb.22. a bkv

tm/fé hgy

1976.április 28.

értesíti az utazóközönséget, hogy április 29-én, 30-án, valamint május 3-án, 4-én, 5-én, 6-án, 7-én, 10-én, 11-én, és 12-én vágányszabályozási munkák miatt 8 óra és 13 óra között a békásmegyér-batthyány tér között a helyi vonatok nem közlekednek. a korlátozás ideje alatt a batthyány tér és szentendre állomás között 30 percenként dupla szerelvények közlekednek. a forgalomkorlátozás miatt beálló változásokért a bkv az utazóközönség szíves türelmét és megértését kéri./mti/

9.20/fé

--

-22-

bb.23. küldöttség utazott grecko marsall temetésére

s/a/hgy

1976. április 28.

andrej grecko marsallnak, az szkp kb politikai bizottsága tagjának, a szovjetunió honvédelmi miniszterének temetésére az mszmp központi bizottsága, a minisztertanács és a honvédelmi minisztérium képviselőjében czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp kb tagja vezetésével szerdán küldöttség utazott moszkvába.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent rácz sándor, a központi bizottság osztályvezetője, oláh istván altábornagy, a néphadsereg vezérkari főnöke, honvédelmi miniszterhelyettes, a központi bizottságtagjai.

jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, j.a. naumenko vezérezredes, a varsói szerződés egyeztetett fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője és f.f. krivda vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnoka./mti/

--

bb.24. sajtótájékoztató a pozsonyi nemzetközi vegyipari vásárról

t/sz/gk/sl/a/hgy

1976. április 28.

szerdán a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi ki- rendeltségén frantisek hála kereskedelmi tanácsos sajtótájékoztatón ismertette a június 26.- július 2. között pozsonyban megrendezendő incheba, 76 nyolcadik nemzetközi vegyipari vásár programját.

a nagyszabású bemutatón 22 ország mintegy 500 kiállítója mutatja be termékeit öt témakörben, így az általános vegyipar, a gyógyszeripar és a biokémia, a feldolgozó vegyipar, a vegyipari készülékek és gépek gyártása területén, valamint a ezekkel kapcsolatos szabadalmakat, licen- ceket ismertető kiállításon. az incheba, 76-on négy magyar külkereskedelmi vállalat, kilenc nehézipari gyár és a mom állítja ki vegyipari ujdonságait a hungexpo szervezésében.

/folyt.köv./  
10.55/a

10.55/a

- 23 -

.24./ sajtótájékoztató.....folyt./-a

a vásár keretében számos tudományos-műszaki rendezvényt is tartanak, többek között megrendezik az alkalmazott vegytanról szóló II. nemzetközi kongresszust is. a mintegy 35 000 négyzetméternyi kiállítási területen közös kgst-bemutatót is rendeznek, a kgst tagállamok lakás-kémiaja, címmel. ennek keretében a lakás karbantartását és tisztán tartását szolgáló vegyipari termékek, háztartási szerek széles választékát állítják ki.

a vásár szervezői elmondták, hogy az eddig megrendezett hét incheba-kiállítás hatékonyan hozzájárult a nemzetközi együttműködés fejlődéséhez, a kgst-tagállamok gazdasági integrációjának elmélyítésében. az elmúlt évek tapasztalatai alapján a mostani vásáron is több millió rubeles üzletkötésekre számítanak./mti

-.-

bb.25. békeaktiva ülés zalaegerszegen

vid/ká/a/hgy

1976. április 28.

a hazafias népfront zala megyei elnöksége mellett működő békebizottság szerdán ülést tartott zalaegerszegen a békemozgalom zalai aktiváinak részvételével. megvitatották a májusi béke és barátság hónapja programját, valamint a békeharc aktuális feladatait. lőrincz tamás, az országos béketanács alelnöke időszerű bel-és külpolitikai kérdésekről tartott tájékoztató előadást./mti/

-.-

bb.26. jobb minőségű kenyér - szovjet gyártmányu alagutkemencét helyeztek üzembe tatabányán

vid-/kz/fé hgy

1976. április 28.

szovjet gyártmányu sütőipari alagutkemencében kezdték meg a termelést szerdán a tatabányai kenyérgyárban. a berendezésben óránként 500 kiló kitűnő minőségű kenyeret, vagy 5000-6000 zsemlét sütnék. a tatabányai gyárban ez a második ilyen alagutkemence, az országban másutt eddig még nem alkalmaztak ilyen típusu berendezést. a szovjet kemencének nagy előnye, hogy olcsón beszerezhető. /folyt.köv./  
11.30/fé

-24-

bb.26./ jobb minőségű ....folyt/fé

1.2 millió forintért vásárolták a szovjet partnertől, egy hasonló típusu és teljesítményű, tőkés importból származó alagutkemence 5 millió forintba kerül. kezeléséhez kevés dolgozó szükséges, s az energia felhasználása is lényegesen alacsonyabb, mint bármelyik szocialista, vagy kapitalista országból vásárolható sütőipari alagutkemencéé. a sütőipari kutató intézet a tatabányai szakemberekkel közösen új típusu kelesztő- és vetőberendezést kísérletezett ki a nagy teljesítményű szovjet kemencékhez. nagy méretű alumínium tartályok szolgálnak a kenyértészta kelesztésére, a sütéshez való előkészítésére. a tartályból vetőszalag továbbítja a kemence állandóan forgó gumiasztalára a nyerstésztát. ezzel a berendezéssel megszüntették a régi munkaigényes, ugynevezett szakajtós kelesztést./mti/

-.-

bb.27. halálra gázolta

tm/a/hgy

1976. április 28.

egy személyvonat a xviii. kerület, vasut utca és paula utca kereszteződésében lévő sorompó nélküli vasuti átjáróban marx tiber 12 éves tanuló, budapesti lakost, aki kerékpárjával elmulasztotta a kötelező megállást./mti/

-.-

bb.28. szovjet fiatalok a május elsejei ünnepségeken

i gy/s/pr/fé hgy

1976. április 28.

május elseje alkalmából szovjet fiatalok 300 fős különvonata érkezik budapestre. az expressz ifjúsági- és diák utazási iroda gazdag programmal várja vendégeit. a szovjet fiatalok részt vesznek a május elsejei felvonuláson és ünnepségeken, megismerkednek a fővárossal, a folklór előadásokat tekintenek meg, ellátogatnak a parlamentbe, a nemzeti galériába, a budai várnegyedbe, továbbá koszoruzási ünnepséget tartanak a gellérthegyen, baráti összejöveteleken és üzemlátogatáson találkoznak a magyar fiatalokkal.

a fiatalok utazási irodája ugyanebben az időben barátság vonatot indít a szovjetunióba moszkva-vladimir-jaroslav-ivanovo-rosztov-velikij-szmolenszk-moszkva utvonalon. a 12 nap alatt a magyar fiatalok részt vesznek a szovjet nép május elsejei ünnepségein. a városnézéseken kívül megismerkednek a muzeumok, a képtárak látnivalóival, baráti találkón vesznek részt szovjet fiatalokkal, és több városban koszoruzási ünnepséget tartanak./mti/

-.-

12.00/fé

-25-

bb.29. forgalomkorlátozás május 1-én

s/pr/a/hgy

1976. április 28.

a május 1. rendező bizottság, a budapesti fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága és a budapesti rendőr-főkapitányság közlekedés-rendészete közli:

1976. május 1-én - a felvonulás alatt - a közúti forgalomban, valamint a közforgalmu járművek - villamos, autóbusz, trolibusz - forgalmában a következő korlátozások, változások lesznek.

mindennemű járműforgalom elől lezárt terület 1976. május 1-én 8 órától körülbelül 13 óráig:

hungária körút - kerepesi ut - baross tér - rákóczi ut - lenin krt. - rudas lászló utca - dózsa györgy ut - vágány utca által határolt terület.

a zárt területen belül a gyülekezésre és elvonulásra felhasznált utvonalak:

- állatkerti ut teljes hosszában,
- május 1. ut / kacsóh pongrác ut - ajtósi dürer sor közötti szakasza/
- ligeti körút teljes hosszában,
- ajtósi dürer sor/ hungária krt - dózsa györgy ut közötti szakasza/,
- népstadion ut / hősök tere - jurisich miklós utcai szakasza/,
- dózsa györgy ut / kerepesi ut - lehel ut közötti szakasza/,
- istvánmezei ut teljes hosszában,
- verseny utca / baross tér- népstadion közötti szakasza/,

/folyt.köv./  
12.15/a

- 26 -

12.15/a

1bb.29./ forgalom.....folyt./aa

- thököly ut / baross tér - hungária körút közötti szakasza/,

- garai utca teljes hosszában,

- alpár utca teljes hosszában,

- péterffy sándor utca -/ cserhát utca - alsóerdősor utca közötti szakasza/,

- cserhát utca / landler jenő utca - péterffy utca közötti szakasza /,

landler jenő utca teljes hosszában,

- bethlen gábor utca / damjanich utca - péterffy sándor utca közötti szakasza/,

- bethlen gábor tér,

- dohány utca / hársfa utca - rottenbiller utca közötti szakasza/,

- szövetség utca/ rákóczi ut - és dohány utca közötti szakasza/,

- marek józsef utca teljes hosszában,

- dembinszky utca teljes hosszában,

- wesselényi utca / rottenbiller utca - hársfa utca közötti szakasza/,

- damjanich utca / dózsa györgy ut - bajza utca közötti szakasza/,

bajza utca teljes hosszában,

- gorkij fasor/ dózsa györgy ut - bajza utca közötti szakasza/,

- benzur utca teljes hosszában,

/folyt.köv./

12.20/a

- 27 -

12.20/a

bb.29./ forgalom.....2.folyt./-a

- felsőerdősor utca teljes hosszában,
- lövölde tér,
- délibáb utca teljes hosszában,
- népköztársaság utja - mindhárom uttest/ hősök tere, kodály körönd közötti szakasza/,
- kodály körönd,
- szinyesi merse utca - kodály körönd - szondi utca közötti szakasza/,
- munkácsy mihály utca / népköztársaság utja - rudas lászló utca közötti szakasza/,
- rippl rónai utca/ népköztársaság utja - rudas lászló utca közötti szakasza/,
- rudas lászló utca/ dózsa györgy ut - élmunkás hid közötti szakasza/,
- szabolics utca / hun utca - löportár utca közötti szakasza/,

a gyülekezési és elvonulási utvonalakon, a dózsa györgy uton - felvonulási téren - hősök terén 1976. április 30-án 14 órától várakozási tilalmat rendelünk el, a tilalmat,, várakozni tilos!,, jelzőtáblák is jelzik.

a várakozási tilalom ellenére - a felsorolt utvonalakon és területeken belül - várakozó gépjárműveket 1976. április 30-án 14 órától a rendőrhatalóság elszállíttatja.

a zárt területen belül és a felsorolt utvonalakon május 1-én 8 órától a felvonulás befejezéséig körülbelül 13 óráig mindennemű jármű közlekedése - kivéve a felvonulásban résztvevőket - tilos!  
/folyt.köv./

12.25/a

*Tóth*

- 28 -

bb.29./ forgalom.....3.folyt./-a

közforgalmu járművek közlekedése:

autóbusz közlekedés: 1-es: kelenföldi pályaudvar - kodály körönd, illetve liszt ferenc tér között közlekedik.

4-es : utvonala gyöngyösi utca felé november 7-e térig változatlan, majd lenin körut - marx tér - váci ut - élmunkás tér - lehel ut és tovább az eredeti utvonalán. lékai jános tér felé: megegyezik a fenti utvonallal.

7/c és 107-es: budai végállomásaik és baross tér között, illetve bosnyák tér és hungária krt. - kerepesi ut kereszteződése között közlekednek. utvonalaik: hungária körut felé: bosnyák tér - thököly ut - lumumba utca - fogarasi ut - kerepesi ut - hungária krt. bosnyák tér felé: hungária krt - mogoródi ut, lumumba utca - thököly ut - bosnyák tér.

20-as, 20/a, 30-as: ujbpesti végállomásaik és a kacsóh pongrác ut között közlekednek. utvonalaik: róbert károly körutig változatlan, majd a hungária köruti és kacsóh pongrác uti felüljárón át mindkét irányban. ideiglenes megállóhely: kacsóh pongrác ut felé : hungária körut. / 32-es 55-ös megállóhelye/. ujbpest felé: reitter ferenc utca / 32-es megállóhelye/.

30/a: 07 órától szükség szerint körülbelül 14 óráig ujbpest, istván tér - keleti pályaudvar, illetve / a zárás időtartama alatt/ thököly ut között közlekedik.

utvonala és megállóhelyei a 30-aséval, végállomása a 20-aséval megegyezik. a zárás időtartama alatt utvonala a hungária körutig változatlan, majd a hungária krt. 72-es trolibusz végállomása és vissza.

/folytömköv./

12.35/a

*Tóth*

- 29 -

bb.29./ forgalom.....4.folyt./-a

33-as: dandár utca - baross tér között, illetve dráva utca - kodály körönd / rudas lászló utca/ között közlekedik.

74-es: csáktornya park - kacsóh pongrác uti felüljáró között közlekedik.

75-ös: öv utca és a kerepesi ut- hungária krt. kereszteződése között közlekedik. utvonala : hungária körút felé, mexikói utig változatlan, tovább mexikói ut - kerepesi ut - hungária körút. öv utca felé: hungária krt - mogyoródi ut - mexikói ut - egressy ut, tovább eredeti utvonala.

a 25-ös villamost pótló ,,k,, jelzésű autóbusz nem közlekedik.

trolibusz-közlekedés: 70, 72, 75, 79-esek üzemkedettől körülbelül 17.30 percig nem közlekednek.

75/a : üzemkedettől körülbelül 17 óra 30 percig népliget- thököly ut között közlekedik.

71, 73, 76, 78-asok a zárás ideje alatt nem közlekednek.

trolibusz pótló autóbuszok: üzemkedettől 0,8 óráig és 13 órától körülbelül 17 óráig a 75-ös troli helyett váci ut - thököly ut között, a 79-es troli helyett váci ut - garai utca között autóbuszok közlekednek. utvonalaik és megállóhelyeik megegyeznek a trolibuszok utvonalaival, illetve megállóhelyeivel.

villamos közlekedés: a 44-es és a 67-es 0,8 órától körülbelül 12.30 -ig rákospalota, máv-telep-zugló, rákos-patak között közlekedik. utvonalaik mindkét irányban - kolozsvár utca - erzsébet királyné utja - mexikói ut - thököly ut - csömöri ut.

milleneumi földalatti: széchenyi fürdő, hősök tere és bajza utca megállóhelyeknél nem áll meg./mti/

12.40/a

16/1305

- 30 -

bb.30. áron nagy Lajos kiállítása

vid-/kz/fé hgy

1976.április 28.

a várpalotai héke művelődési házban szerdán megnyílt áron nagy Lajos munkácsy-díjas festőművész kiállítása. a bemutató része annak a kulturális programnak, amelyet az iparközpont várossá nyilvánításának negyedszázados évfordulója alkalmából rendeztek. a székesfehérvári művészek ez alkalommal 47 alkotását mutatják be az utóbbi két év terméséből./mti/

-.-

bb.31. intézkedési terv a baranyai munkásság életkörülményeinek további javítására - ülést tartott a megyei tanács vb

vid-/kz/fé hgy

1976.április 28.

baranya munkásságának helyzetét vitatta meg a pécssett tartott szerdai ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága és intézkedési tervet fogadott el a munkáslakosság életkörülményeinek további javításra hozott tanácshatározat megvalósítása érdekében. ez, többek között, előírja, hogy a jövőben nagyobb számban vonják be a munkás-tanács tagokat a testületi munkába, főleg a tanácsi bizottságok tevékenységébe. érdekes kezdeményezés, hogy a bányák, gyárak, vállalatok arra érdemes munkáseit - elsősorban a szocialista brigádok tagjait - az üzemi szakszervezeti és kisz bizottságok útján meghívják a tanácsülésekre.

a végrehajtó bizottság kimondta, hogy a területfejlesztési tevékenységnek a jövőben jobban kell igazodnia a munkásérdekekhez. a bányász munkaerő utánpótlása és letelepítése végett fokozott mértékben juttatják lakáshoz a mecseki szén- és ércbányászokat. az ötéves terv során összesen 2890 lakást építenek számukra, elsősorban pécssett, komlón és mázaszászváron. jó részt a munkáslakosság vízellátását szolgálja a pécsi regionális vízmű és a szolgáltató hálózat fejlesztése.

a leendő munkások - a ma szakmunkástanulóinak - képzését segítik elő az új oktatási és kollégiumi intézmények. pécssett ez év őszén nyitja új székháza, s az ötéves terv során 16 tanuló otthon is épül a mecsekalján. pécsvárakon mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkásképző intézet beruházása valósul meg 1980-ig./mti/

-.-

-31-

12.30/fé

16/1305 1

meg kapit a kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző intézet

bb.32. bács-kiskun megye építőiparának fejlesztéséről tárgyalt a megyei tanács

vid-/kz/fé hgy

1976.április 28.

a bács-kiskun megyei tanács szerdai ülésén egyebek között a megye építőiparának 1990-ig szóló távlati tervkonceptióját vitatta meg és hagyta jóvá. mint megállapították, az építőipar a megye jelentős termelőágazatává fejlődött. a következő években további tervszerű korszerűsítéssel kell biztosítani. hogy eleget tudjon tenni a növekvő feladatainak. 1990-ig fel kell építeni többek között 46-49.000 többszintes lakást, mintegy 700 iskolai tantermet 4-5 ezer kollégiumi, 8-10 ezer újabb óvodai helyet, sok új kereskedelmi, egészségügyi, kommunális létesítményt. az építőipar növekvő kapacitásának jelentős hányadát leköti majd az újabb szakosított mezőgazdasági telepek építése. a következő 15 évben fel kell készülnie mintegy 25 ezer szarvasmarha, 400 ezer sertés férőhelynek, összesen mintegy 20 ezer vagon termény befogadására alkalmas raktár és 180-200 ezer hektoliter befogadóképességű bortároló felépítésére. a távlati koncepció részletesen meghatározza azokat a szervezési teendőket, amelyek eredményeként a megye építőipara ki tudja elégíteni mindezeket az igényeket./mti/

-.-

bb.33. nagyteljesítményű, számjegyzérlésű szerszámgépközpont a dunántúli kőolajipari gépgyárban

vid-/ká/fé hgy

1976.április 28.

nagykanizsán, a dunántúli kőolajipari gépgyárban, ahol kőolajipari berendezéseket, szerszámokat állítanak elő, mintegy 200,000.000 forint értékben technikai rekonstrukciót hajtanak végre. a jövő év végéig befejeződő termelés- korszerűsítés első szakaszaként elkészült a gyár új szerszámgépközpontja, amit szerdán munkásgyűlésen adtak át rendeltetésének. az avatáson részt vett a szállító német demokratikus köztársaság vállalatának, s az ndk budapesti nagykövetségének több munkatársa.

a szerszámgépközpont korszerű berendezései, a számjegyzérlésű esztergapadok, a különböző célgépek üzembeállításával lényegében munkaslétszám növelés nélkül csaknem megkétszereződik a gyár termelése. az üzemi próbák után szerdán termelésbe állított szerszámgépek ugyanis 3-szor, 4-szer termelékenyebbek a gyár korábbi gépeinél. ezzel a hazai kőolajipar igényeinek kielégítésén túl tovább növelhetik exportjukat is./mti/

12.45/fé

-.-  
-32-

bb.34. időjárásjelentés

fé -cz

1976.április 28.

a meteorológiai intézet jelenti április 28-án 13 órakor:

az évszakhoz képest hideg idő:

közép-európán át a földközi-tenger irányába észak felől nagy sebességgel hideg, sarkvidéki levegő áramlik. hatására a német-lengyel síkságon és az alpok vidékén átmenetileg ismét téliesre fordult az idő. havazás, hózápor is előfordul, és a hőmérséklet több fokkal elmarad az évszaknak megfelelőnél. a kárpát-medencébe is folytatódik a hideg levegő beáramlása, így a következő 36 órában szeles, hideg marad az idő.

házánkban kedden délelőtt még országszerte erősen felhős vagy borult az ég, majd a déli óráktól foként a nyugati megyékben felszakadozott a felhőzet. az ország nagy részén ismét esett az eső, záporosó, sőt farkasgyepüről hózáport jelentettek. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 8 mm között volt, de egy-két helyen elérte a 10-15 mm-t. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8 fok között váltakozott. szerda délelőtt folytatódott a hideg levegő beáramlása az országba. a déli országrészben borult, esős idő volt, máshol változóan felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor az esős részeken csak 2-5, máshol 5-10 fok között alakult.

Lvott

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 11.2 fok volt, két fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, elszórtan futó záporral, hózáporral. élénk, időnként erős északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 plusz 4 fok között, a szélvédett helyeken gyenge fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 5-10 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 232,cm, a vízhőmérséklete: 12.0 fok./mti/

-.-

bb.36. emléktábla avatás

k pr/fe/pr/fé hgy

1976.április 28.

a magyar írók szövetsége április 30-án, pénteken 12 órakor szerb Antal író egykori lakóházánál, a II. kerület Vöröshadserg utja 81. szám alatt emléktábla-avató ünnepséget rendez. ünnepi beszédet keresztury dezső mond./mti/

13.00/fé

-.-  
-33-

bb.35. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se fé hgy

1976.április 28.

1. könyvhét
2. május 1.
3. felvételi
4. fóliáskertek
5. rákóczi - év
6. mátráról
7. lakótelep szigetváron
8. madarak
9. ujitó év diósgyőrött
10. sopron baráti körök
11. nikecell gyártás
12. ünnepi forgalom
13. bkv-tervek
14. zöltségellátás
15. izsák kiegészítő gazdaságok
16. komplex fuvarozási rendszer
17. poliuretánüzem rekonstrukció
18. automatika esztergomból
19. kiváló szövetkezetek
20. javul a telefonhelyzet
21. balesetek
22. bkv közlemény
23. küldöttség moszkvába
24. sajtótájékoztató
25. békeaktiva zalaegerszegen
26. jobb kenyér
27. gázolás
28. szovjet fiatalok különvonata
29. forgalomkorlátozás
30. kiállítás
31. baranya megyei tanács vb ülése
32. bács megyei tanács ülése
33. szerszámgépközpont
34. időjárás
35. hírjegyzék/mti/

13.30/fé

--

-34-

13.40

10

bb.37. napirenden a magánkisiparosok helyzete - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t-don/tm/pr/fé -cz

1976. április 28.

a budapesti magánkisiparosok tevékenyen vették ki részüket

a lakosság javító-szolgáltatóipari szükségleteinek kielégítéséből - összegezték a tapasztalatokat a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. a magánkisipar helyzetét és termelő-szolgáltató tevékenységének alakulását elemezve megállapították: az elmúlt öt esztendőben mind a kisiparosok, mind a szakmunkástanulók száma állandóan csökkent, így az utánpótlás jelenleg nagy gondot okoz. a legfrissebb felmérések szerint budapestben 6443 magánkisiparos dolgozik; egyes szakmák kihaltak, másokban elsősorban a hagyományos javító-szolgáltató - mint például férfi és női szabó, fehérneműkészítő, fodrász, cipész, bőrdíszműves, asztalos, kárpitos és látszerész-szakmákban csökkent a kisiparosok száma. ennek oka, hogy sokan abbahagyták az iparosmunkát, mert vagy nyugdíjba mentek, vagy - főként a fiatalok - munkaviszonyt létesítettek.

a magánkisiparosok körében tartott ellenőrzések - a iv. ötéves tervidőszakban összesen 17.828 - szakszerűbbek és hatékonyabbak voltak - állapította meg a végrehajtó bizottság. a szakigazgatási szervek és a társadalmi munkások az ipargyakorlással kapcsolatban több hiányosságot fedeztek fel: voltak, akik tevékenységüket engedély nélkül, és telephelyen kívül végezték, voltak olyanok, akik az alkalmazottakra vonatkozó rendelkezéseket szegték meg, voltak olyanok, akik egyes szakmákban engedély nélkül foglalkoztattak bedolgozókat. sokan nem, vagy nem megfelelően vezették a pénztárkönyvet és más nyilván tartást.

az ellenőrzött kisiparosok közül 2086 ellen indítottak szabálysértési eljárást; szabálytalan ipargyakorlás miatt 36, bűncselekmény elkövetése miatt négy esetben vonták vissza véglegesen az iparjogosítványt. a fővárosi kisiparosok szakszerűtlen munkájára 3876 panasz érkezett az elmúlt öt évben. emiatt 68 jogosítványt vontak vissza, főleg szerelőktől. nagyon sok kisiparos idején és erején felül vállalt munkát, amelyet „alvállalkozóval”, kontárral végeztett el. amint a végrehajtó bizottság megállapította, az utóbbi időben jelentősen nőtt a jogosulatlanul ipari tevékenységet folytatók száma, akikkel szemben eljárni rendkívül nehéz. a kontárkodás felderítésében leginkább a lakosság segíthetne, de a lakók is csak akkor tesznek bejelentést, ha az elvégzett munka minősége nem megfelelő.

/folyt.köv./

13.45/fé

-35-

13.40

bb.37. / napirenden ...1.folyt/fé

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága megállapította, hogy a kisipar-politika egységes végrehajtásában a tanácsi szervek eredményesen dolgoztak, segítették az ellátási célok érvényesülését. a végrehajtó bizottság az v.ötéves terv időszakára meghozta magánkisiparpolitikai irányelveit, amelyekből kitűnt, hogy a főváros lakosságának és a népgazdaság igényeinek kielégítéséért továbbra is szükség van a kisiparosok tevékenységére, amelynek elsősorban a lakosság javító-szolgáltató igénye kielégítését kell szolgálnia. törekedni kell arra, hogy növekedjen a lakáskarbantartó, valamint a hagyományos ipari szolgáltatást végző kisiparosok száma; változatlanul elő kell segíteni a munkaviszony megtartása és a nyugdíj folyósítása melletti ipangyakorlást.

az irányelvek hangsúlyozzák, hogy az ellenőrzések során fokozottabban lépjenek fel azokkal a kisiparosokkal szemben, akik a lakosság megkárosításával jutnak jogtalan jövedelemhez; ezért ellenőrzéseiket gondosan szervezzék meg, s akikkel szemben indokolt, szabálysértési eljárást kezdeményezzenek.

ezt követően a tanács városrendezési és építészeti főosztálya számolt be az engedély nélküli építkezések ellenőrzésének első negyedévi tapasztalatairól. a tájékoztatóból kitűnt, hogy idén eddig 785 újabb engedély nélküli építkezésre derült fény, de ezzel együtt a fokozottabb ellenőrzés és a meghozott határozatok következetesebb végrehajtásának eredményeként összességében kismértékben ugyan, de csökkent az engedély nélküli építkezések száma. az ülésen bejelentették, hogy májusban az egész főváros területére ismét megszervezik a hétvégi építésrendészeti ellenőrzéseket.

ezután a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága gazdasági bírság kiszabását indítványozta a dél-pesti általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet ellen, mert az 1973-ban, 1974-ben és 1975 első félévében értékesített termékei után több mint 3 millió 300 ezer forint tisztességtelen haszonhoz jutott./mti/

bb.38. a hatékony, társadalmi hasznú kutatások jegyében - május 3-án kezdődik az akadémia közgyűlése

t ró/gg/fé -cz

1976.április 28.

társadalmunk a tudósoktól azt várja, hogy kutatásaikkal segítsék elő a természet és a társadalom mozgástörvényeinek megismerését, s felhasználásukkal járuljanak hozzá a szocializmus anyagi és kulturális feltételeinek megvalósulásához, mindezzel az emberek életének jobbá és szebbé tételéhez.

/folyt.köv./

-36-

161470

bb.38./ a hatékony, ...1.folyt/fé

a valóságos társadalmi szükségletek kielégítését célzó kutatásokról szóló eszmecsere jellemzi a magyar tudományos akadémia hétfőn kezdődő öt napig tartó közgyűlését, amelyről szerdán tartottak sajtótájékoztatót.

a tagválasztó, tisztújító közgyűlés programját tolnai gábor akadémikus és köpeczi béla főtitkárhelyettes ismertette. május 3-án délelőtt 10 órakor az akadémia disztermében erdeygruz tiber, az akadémia elnöke ismereteti az elnökség beszámolóját, majd mártia ferenc főtitkár tartja meg a referátumát. fülöp józsef akadémikus energiahordozó és egyéb nyersanyagszükségletünk alakulásáról és kielégítésük forrásairól tart előadást. a több napon át folyó osztályüléseken a különböző tudományok legaktuálisabb kérdései kerülnek napirendre. különösen a gazdaság-műveltség-társadalomtudomány összefüggéseit vizsgáló tudós-eszmecsere ígérkezik érdekesnek, és az agrártudományok, a biológiai tudományok, valamint az orvosi tudományok osztálya együttes, az immunológia időszerű kérdései, címet viselő előadássorozata.

x x x

a közgyűlésen foglalkoznak azokkal a tudománypolitikai kérdésekkel, amelyek az elmúlt év során többször is felmerültek, s amelynek megvitatása komoly segítséget nyújthat az akadémia tudományszervező és irányító munkájához. a tudománypolitika elveinek egyik legfontosabb kérdése a tudomány szocialista társadalmunkban betöltött szerepének helyes értelmezése és az irányítás erre épülő gyakorlata.

figyelmet érdemel a kutatási eredmények felhasználásának hatékonyságával összefüggő kérdéscsoport: a szocialista fejlődéssel közvetlenül összefüggő kutatások arányának növelése szükséges. a különböző osztályüléseken elhangzó beszámolókból, s az azokat követő vitákon nagy figyelmet fordítanak a műszaki és természettudományok fejlesztésében elért eredményekre, s arra is, hogy a társadalomtudományi kutatóhálózat milyen módon segíti a társadalmi szükségletek megfelelő ellátását. górcső alá veszik a hazai kutatómunka feltételeit, elemzik a testvéri szocialista országokhoz - elsősorban a szovjetunióhoz - fűződő tudományos kapcsolatokat. a figyelem előterében állnak majd az anyagi és a szellemi erők összpontosításával összefüggő tervezési-koordinálási-irányítási és gazdálkodási módszerek is.

/folyt.köv./  
14.10/fé

Tolnai

-37-

bb.38./ a hatékony, ...2.folyt/fé

sokatmondók a kutatóhelyi beszámolókból levonható általános következtetések is. a társadalomtudományi intézetek többsége elemzésekkel, szakértői véleményekkel vett részt a párt- és állami döntések előkészítésében; a kutatási főirányok végrehajtásának állásáról szóló beszámoló értékelést ad a főirányok tervezésének, összehangolásának és végrehajtásának állásáról. a természettudományi kutatóhálózat fejlesztési koncepciójának fontosabb követelményeit abban lehet összefoglalni, hogy lezárult az extenzív fejlesztés időszaka: diszciplináris, reprodukáló, esetleg adaptáló kutatásokat kell folytatni. a konkrét vizsgálódások esetében az ugynevezett alapkutatástól a gyakorlati bevezetésig terjedő teljes folyamat lehetőségeit vizsgálják./mti/

-.-

bb.42. a fűtőerőműves távhőellátásról rendeztek ankétot győrött

vid-/fé -cz

1976.április 28.

kétnapos ankét kezdődött szerdán győrött a fűtőerőműves távhőellátás és az erőműves gőzszolgáltatás helyzetéről és a fejlesztés távlatairól.

a 120 ezer lakosú ipari város az utóbbi években jelentős lépéseket tett a távhőellátás széleskörű alkalmazására. befejeződött a győr i. és a győr ii.- es számú erőmű rekonstrukciója, amely az ipari üzemeket látja el hőenergiával. a nagyobb vállalatok a rába magyar vagon- és gépgyár, a textilipari vállalat és a pamutszövő- és műbörgyár saját kazánlelei, biztosítják a szükséges hőenergiát.

a szakemberek most dolgoznak a távhőszolgáltatás gazdaságosabbá tételén. mivel nyári időszakban a győr i. számú erőmű ipari hőszolgáltatása kisebb, az erőmű el tudja látni melegvizzel a lakásokat és intézményeket. ezzel a hőszolgáltató vállalat kazánjait tehermentesítik. a jövőben pedig egységes hőszolgáltató berendezést helyeznek üzembe, amely egyaránt ellátja hőenergiával a város ipari üzemait és a kommunális létesítményeket./mti/

-.-

14.30/fé

-38-

bb.39. szarvasmarhatenyésztési tanácskozás szombathelyen  
vid/kz/a/-cz 1976. április 28.

a szarvasmarhatenyésztés helyzetéről, fejlesztéséről tanácskozott szerdán szombathelyen, a vas megyei tanács mezőgazdasági bizottsága. többek között megállapították, hogy a megyében az elmúlt három évben az állami gazdaságok teljesítették, sőt túl is teljesítették a szarvasmarhatenyésztési feladataikat. szarvasmarhaállományuk ezidő alatt mintegy 2600-zal, a tehenenkénti átlagos tejtermelés pedig több mint 500 literrel nőtt.

a termelőszövetkezetekben is kedvezően indult a program végrehajtására. nőtt a tenyésztői kedv, az állatlétszám és a tejtermelés. az utóbbi két évben azonban a fejlődés megtört. 1975-ben például mintegy 2700-zal csökkent a közös gazdaságok szarvasmarhaállománya, s a tehenenkénti átlagos tejhozam mindössze 2284 liter volt.

számos szövetkezetben - állattenyésztő és állategészségügyi szakemberek bevonásával - vizsgálatot indítottak az ágazat fejlesztését gátló tényezők feltárására, megtehték a szükséges intézkedéseket. a negatív tényezők döntő többsége a tsz vezetők és a dolgozók helytelen szemléletéből fakad.

részletesen foglalkoztak a tanácskozáson az állattenyésztésben dolgozók helyzetével, az utánpótlás biztosításával, a dolgozók szakmai képzésével, továbbképzésével, az állategészségüggyel, s a felvásárlással, s nem utolsósorban a háztáji gazdaságok szarvasmarhatenyésztésével is. a megyében jelenleg mintegy 11 ezer háztáji és kisegítő gazdaság foglalkozik szarvasmarhatartással, s jelentős szerepük van az áruterelésben. a szarvasmarhaállomány 33 százaléka, a tehénállomány 44.5 százaléka van ezekben a gazdaságokban. az elmúlt három évben az összes értékesített vágómarha 20-30 százalékat, a tej 41-42 százalékat ezek a gazdaságok adták.

többen hangsúlyozták a tanácskozáson, hogy a szarvasmarha tartást a háztáji gazdaságokban a közös és a háztáji viszonya határozza meg, ami a program megjelenése óta sokat javult. jelenleg nyolc tsz-ben működik háztáji agronómus, függetlenített munkakörben, a többi gazdaságban beosztott állattenyésztési szakemberek, brigádvezetők foglalkoznak a háztáji áruterelés szervezésével./mti/

14.20/a

- 39 -

bb.40. öt megye cukorrépa-termelőinek tanácskozása ácsón  
vid/kz/a/-cz 1976. április 28.

az ácsi cukorgyár termelési körzetébe tartozó 5 megye cukorrépa-termelő nagyüzemeinek képviselői, a mezőgazdasági munkák irányító megyei és járási szakemberek szerdán az ácsi cukorgyárban megvitatták az idei év legfontosabb termelési-, betakarítási-és felvásárlási feladatait. az elmúlt év tapasztalatai, mint hangoztatták, bebizonyította, hogy a növekvő terület egységében nem jelent többletcukrot. ezért a tanácskozás középpontjában az állt: mit kell tenni annak érdekében, hogy egységnyi területről magasabb cukorhozamot nyerjenek. ez annál is inkább fontos, mert a tervidőszak végére országosan meg akarják valósítani a cukortartalom szerinti átvételt. ezt készíti elő az idén bevezetésre kerülő prémiumrendszer is. az ácsi cukorgyárban már 1969 óta kísérleteznek a cukortartalom szerinti átvétellel, így megfelelő gyakorlatot szereztek ebben.

a tanácskozáson megegyezéssel szögezték le, hogy az idei vetőmagok lényegesen jobb minőségűek a tavalyinál. jól sikerültek a vetések, jókor jött az utóbbi napok esőzése is. jó eredmény csak ugy várható azonban, ha a tavalyinál sokkal nagyobb figyelmet fordítanak a növényvédelemre és a gyomirtásra. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy ennek a két tényezőnek az elhanyagolása nemcsak a cukortartalmat, hanem a hozamot is károsan befolyásolja.

az országosan szűk feldolgozó kapacitás miatt 150-160 napos kampányra készülnek a gyárak. ezért a tanácskozáson a termelők támogatását kérték: igazodjanak a nagyüzemek adottságait messzemenően figyelembevevő átvételi tervhez. ellenkező esetben nemcsak a népgazdaságot és a cukorgyárt, hanem a termelőt is jelentős kár éri. kérték, fordítsanak nagy figyelmet arra, hogy a szabványnak megfelelő répát adjank át. október közepétől ugyanis 60-70 napos tárolásra kell berendezkedni és csak jó minőségű termést lehet ilyen hosszán raktározni. mivel a nagyüzemek betakarítógép kapacitása jóval nagyobb a szállító kapacitásuknál, az ácsi cukorgyár is mindent megtesz annak érdekében, hogy a járművek minél kevesebb időt töltsenek a répa átadásával. ezért már az idén megkezdik és a következő években tovább bővítik a szilárd burkolatú tárolótérket - és a gépi üritő berendezésparkot. /mti/

14.30/a

- 40

15.10

bb.41. kihirdették a kislelő napok pályázatainak eredményét

vid=/kz/fé -cz

1976. április 28.

kihirdették szerdán győrt a kislelő napok néprajzi, helytörténeti és irodalmi pályázatainak eredményét. a kislelő-sopron megyei bizottsága és - megyei tanács 14. alkalommal hirdette meg a pályázatot a középiskolások részére. csaknem 100 néprajzi és helytörténeti, továbbá 70 irodalmi pályamű érkezett be. a néprajzi pályaműk feldolgozták egy-egy lakóterület népszokásait, néphagyományait, felkutatják és összegyűjtötték a járások földrajzi neveinek történeti változatait. formáit. ebben a kategóriában 9 arany, 7 ezüst és 15 bronzéremet osztottak ki.

az irodalmi pályázatra 70 novella és vers érkezett be. közülük 2 pályamű kapott aranyéremet, négy ezüstöt és 4 bronzot. az eredményhirdetés után a bíráló bizottság műhelybeszélgetésen vitatta meg a pályázatok készítőivel a munkákkal kapcsolatos kérdéseket. /mti/

bb.43. monopolcikkek a választék bővítésére - új áruház óbudán, kőbányán - centrum áruházak sajtótájékoztatója

t kf/gk/ie/fé -cz

1976. április 28.

az ország legnagyobb kiskereskedelmi vállalatának tevékenységéről, terveiről tájékoztatta szerdán a sajtó képviselőit tarján istván, a centrum áruházak vezérigazgatója.

az ország 31 centrum áruháza a tavalyinál választékosabb áruellátásra, több mint 9 milliárd forintos forgalom lebonyolítására, s legalább 50 millió vevő kiszolgálására készült fel. ennek érdekében a beszerzési munkát helyezték előtérbe, s a tervezett forgalom 16 százalékára importtermékekkel - részben közvetlen behozattal és közvetlen áruházi cserével - teremtenek árualapot. versenyképességüket szolid árpolitikával és udvarias kiszolgálással, valamint az áruválaszték bővítésével igyekeznek fokozni. ezért olyan áruk tartására is törekednek, ami másutt nem kapható. a nyári idény kezdetétől folyamatosan nyolc-tíz ujfajta monopolcikket, egyebek között 100 ezer méter sima színes farmeranyagot, pamut típusu jersey-anyagot és ruhát, 60 ezer, nyomottmintás anyagból készült fiúöltönyt és leányka köztűmöt, 10 ezer strandruhát stb. árúsítanak. a tiszta cipőgyárral kötött megállapodás alapján rövidesen 25 ezer pár ugynevezett szabadidőlábbelit hoznak forgalomba csak a centrum áruházakban. /foly.köv./

14.30/fé

-41-

15.15

bb.43. / monopolcikkek ....folyt/fé

beszámolt a vezérigazgató az áruházak ötéves tervéről, arról, hogy 1980-ig 40-50 százalékkal szeretnék növelni a forgalmat. ehhez a megfelelő áruellátáson kívül javítják a vásárlási körülményeket. az idén az óbudai bevásárlóközpontban, vidéken pedig szolnokon és szombathelyen nyitnak új áruházat. a tervidőszakban megkezdik az otthon áruház bővítést. társulások alapon az áruház melletti üres telken építenek - 150-200 gépkocsi befogadására is alkalmas garázzsal - áruházat. kőbányán a vasútállomással szemben lesz új áruház, a csepeli áruházat pedig 2500 négyzetméteres toldaléképítkezéssel bővítik. vidéken kiskunfélegyházán váltják fel ujjal a mostani elavult áruházat, kecskeméten pedig a megyei kiskereskedelmi vállalatokkal közösen épül 6000 négyzetméteres áruház. a fővárosban a meglévő áruházakban elsősorban profilrozással bővítik az egyes osztályokat./mti/

-.-

bb.44. átadták a minisztertanács és a szot elnökségének vörös zászlóját az ózdi kohászati üzemeknek

vid-kz/fé -cz

1976. április 28.

szerdán az ózdi liszt ferenc művelődési központban rendezett ünnepi munkásgyűlésen adták át az ózdi kohászati üzemek dolgozóinak a minisztertanács és a szot elnökségének vörös zászlóját. a nagyüzem iv. ötéves tervben végzett kiemelkedő munkáját elismerő zászlót apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke adta át pethes andrásnak, a vállalat vezérigazgatójának.

az ózdi kohászati a negyedik ötéves terv időszakában a terv előírásain felül harmincnyolcezer tonna nyersvasat, kétszázharminchétezer tonna acélt, és kilencvenhatezer tonna készárut termelt. a népgazdaság kiemelt ágazatait és a nagyberuházások kivitelezését segítve a kért acéltermékekből több mint négy milliárd forint értékűt gyártottak. terven felül 1975 végéig, ugyanilyen arányban túlteljesítették az ötévre esedékes exporttervüket is. az eredményes munka mellett a tervidőszakban több mint 3.5 milliárd forint értékű beruházást valósítottak meg, üzembe helyezték az új folyamatos acélöntőművet, és a rud-dróthengerítőművet is./mti/

-.-

14.45/fé

-42-

Am 15.20

16.30

felhasználható: 16.00 órától!

bb.45. átadták a minisztertanács és a szot elnökségének vörös zászlóját a bábolnai mezőgazdasági kombinátnak

vid/ká/a/-cz

1976. április 28.

a bábolnai mezőgazdasági kombinátban fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja adta át szerdán a minisztertanács és a szot elnökségének vörös zászlóját. a vállalat dolgozóinak nevében dr. burgert róbert vezérigazgató vette át a kitüntetést, amelyet az öt éves tervben elért kiemelkedő eredményeikért kaptak. a hagyományos állami gazdasági keretből kilépve, hazai és nemzetközi kooperációkkal olyan mezőgazdasági vállalatok alakultak, amely az v. ötéves terv céljainak megfelelően képes az iparszerű termelés további korszerűsítésére. öt év alatt a tervezett 6.2 milliárd forint termelési érték és 647 millió forint nyereséggel szemben 8.2 milliárd forint értékű termelést és 940 millió forint nyereséget értek el./mti/

-.-

bb.46. óvári miklós látogatása kőbányán

gy/tm/a/-cz

1976. április 28.

óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán látogatást tett kőbányán. részt vett a látogatáson dr. vida kálmán, a budapesti pártbizottság osztályvezetője is.

a kerületi pártbizottság székházában szakali józsef, a mszmp központi bizottságának tagja, a kerületi pártbizottság első titkára és varga sándor a x. kerületi tanács elnökhelyettese köszöntötte a vendéget. óvári miklós beszélgetést folytatott a kerületi párt végrehajtó bizottság tagjaival és tájékozódott a városrész politikai, gazdasági, társadalmi helyzetéről, feladatairól.

ezt követően óvári miklós kibővített kerületi pártbizottsági ülésen előadást tartott időszere bel-és külpolitikai kérdésekről. a program további részében meglátogatta a pataky istván művelődési központ és ifjúsági házat, továbbá megtekintette a magyar-szovjet barátság parkot./mti/

-.-

14.55/a

- 43 -

Am 15.40

bb.48. csütörtökön napfogyatkozás

i/kg/gg/ie/a/-cz

1976. április 28.

csütörtökön ritka természeti jelenség figyelhető meg budapesten: délelőtt 10 óra 08 perckor napfogyatkozás kezdődik. a hold a föld körüli pályáján járva ekkor a nap és a föld közé kerül, s eltakarja a nap egy részét. 11 óra 40 perckor „tetőzik”, a napfogyatkozás, ekkor alig egyharmadát láthatjuk - a napkorongnak - természetesen csak verőfényes időben. ettől kezdve fokozatosan növekszik a nap, s 13 óra 13 perckor ismét a teljes napot láthatjuk

a napfogyatkozás különösen a csillagászoknak jelent ritka szenzációt, de bárki megfigyelheti a jelenséget, persze csak megfelelő védőszemüvegen át. legalkalmasabb védőeszköz a gyertyaláng felett kormozott üveglap, sötét hegesztőszemüveg vagy tulleponált film./mti/

-. -

felhasználható: 16.00 órától

bb. 49. győri imre látogatása vas megyében

vid kz/il cz

1976. április 28.

győri imre az mszmp központi bizottságának titkára szerdán vas megyébe látogatott. szombathelyen, a megyei pártbizottság székházában kovács Antal első titkár fogadta. győri imre délelőtt a megye újságíróival találkozott. pozsgai Zoltán, a vas népe főszerkesztője ismertette a megye sajtómunkásainak tevékenységét. a központi bizottság titkára ezután el látogatott a vas megyei nyomdaipari vállalathoz, ahol az új ofszet rotációs gépet tekintette meg, majd felkereste a minisztertanács és a szot vörös zászlójával kitüntetett nyugat-magyarországi gazdasági kombinátot. az üzemben dr. Schmidt Ernő vezérigazgató és Dezső Vilmos az üzem pártbizottságának titkára adott tájékoztatót a kombinát munkájáról, eredményeiről.

a központi bizottság titkára az üzemplátogatás után a megyeszékhely nevezetességeivel, épülő új városrészeivel ismerkedett, délután pedig a megyei pártszékházban rendezett aktív értekezleten az időszaki politikai kérdésekről tartott előadást./mti/

-. -

.15.10/il

- 44 -

lm 15-45

bb. 47. ülést tartott a tot elnöksége

t jf/fe/ie/il cz

1976. április 28.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége szerdán Szabó István elnökletével ülést tartott: megvitatta miképpen érvényesül a gazdaságokban a szövetkezeti demokrácia. az ülésen megállapították: a tsz-ekben az elmúlt években tovább fejlődött a szövetkezeti demokrácia, ami egyebek között abban nyilvánul meg, hogy növekedett a tagok aktivitása az önkormányzati fórumokon, javult a szövetkezetek működésének törvényessége és demokratizmusa. a tsz-ek demokratikus önkormányzata a negyedik ötéves terv időszakában a dinamikus gazdasági fejlődés egyik forrása volt és jól szolgálta a gazdálkodás hatékonyságának növelését.

a közös gazdaságokban fokozódik az igény a szövetkezeti demokrácia szélesítésére és formáinak gazdagítására. az elnökség hangsúlyozta: arra van szükség, hogy a munkaszervezeti kollektívák meghatározott ügyekben biztosítsanak nagyobb döntési, véleményezési, javaslattevési és ellenőrzési jogot. javítani kell a tsz-tagok belső tájékoztatását is. a közvetett - képviselői - demokrácia kiszélesítésére rendezni kell a szövetkezeti fórumok hatáskörét, szélesebb körben kell alkalmazni a küldöttgyűlés intézményét és az eddiginél pontosabban meg kell határozni illetve jogszabályban kell rendezni a küldöttek kötelezettségeit és jogait, meg kell erősíteni a belső ellenőrzést ellátó ellenőrző bizottságok intézkedési jogait, munkájuk ellátásához biztosítani kell a szükséges feltételeket. gondoskodni kell a bizottságokban dolgozó tagok magasabb szintű képzéséről, továbbképzéséről, valamint védelméről.

javasolta az elnökség, hogy a tagsági jogviszony szabályozásával - a munkavégzéssel kapcsolatos jogosultságok és kötelezettségek területén - a jövőben közelítsék a tsz-tagok helyzetét a munkaviszonyban álló dolgozókéhoz. indítványozták, hogy a tsz alkalmazottakat fokozottabban vonják be a gazdaságok önkormányzati életébe.

a tot elnöksége megvitatta a tsz-ek elmúlt évi zárszámadását és az 1976. évi tervekészítés tapasztalatait. az elnökség rámutatott hogy a tsz-ek - amint azt a zárszámadási adatok bizonyítják - 1975-ben eredményes évet zártak; termelési értékük egy év alatt csaknem 6 százalékkal gyarapodott és elérte a 114 milliárd forintot. a netto árbevétel 6 százalékkal nőtt. a szövetkezeti bruttó jövedelem viszont a nagyobb költségek és a módosult gazdasági szabályozók miatt 1,2 milliárd forinttal csökkent. a tsz-ek tavaly 13,6 milliárd forint értékű beruházást helyeztek üzembe, és 600 millió forintos szociális és kulturális alapot képezték.

/folyt.köv./  
15.20/il

- 45 -

lm 15-50

bb. 47./ ülést ... folyt./il

a tsz-ek 1976. évi tervelőirányzatai arról tanuskodnak hogy a termelési célok általában megegyeznek a közonti elvárásokkal, néhány növényi kultúránál azonban a gazdaságok kinalata kisebb a feldolgozóipar igényénél, így van ez a zöldségnél és a dohánynál. az elvárásnak megfelelően viszont növekszik a buza, a rizs, az olajos növények és a cukorrépa vetésterülete. az állatállomány és az állati termék-termelés üzemi előirányzata megközelítőleg a köponti terveknek megfelelően alakul./mti/

-. -

bb. 50. csuszópénzért adták a maradék függönyt - vesztegetési bűnügy győri

vid kz/il cz

áoy. április 28.

vesztegetési bűnügyben hozott ítéletet szerdán a győri megyei bíróság dr. bakó józsef tanácsa. hét tagú társaság került a bíróság elé. az elsőrendű vádlott zalka ernő, a győri gerdenia csipkefüggönygyár egykori kereskedelmi osztályvezetője volt. zalka ernő csuszópénzért juttatott két budapesti kiskereskedőnek - szili tibornak és kovári gábornak - nagy mennyiségű maradék függöny anyagot. a nullától 60 centiméterig terjedő anyagok kilójáért 10 forintot kapott. zalka ernő javaslatára ezután a gyár korábbi vezetése úgy döntött, hogy a nullától 2 méterig terjedő maradék anyagokat ugynevezett hasznáruként értékesítik a méh vállalat közvetítésével. az említett két budapesti kiskereskedő ezután ezeket - a még értékeesebb anyagokat - is soron kívül megkapta. a megvesztegetett osztályvezető ezeknél a tételeknél már 50 forintot kapott különként zalka ernőt mindezekért két év és 3 hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztésre továbbá 350 ezer forint vagyonekobzásra ítélte a bíróság. a vádlott ugyanis ennyi jogtalan haszonra tett szert a vesztegetések révén. a két kiskereskedő 5-5 hónapi börtönt és 30 ezer illetve 25 ezer forint pénzbüntetést kapott. a többi vádlottat felfüggesztett szabadságvesztésre és nagy összegű pénzbüntetésekre ítélte a bíróság.

az ügyész fenntartotta a három napi gondolkodási időt, a vádlottak és védők enyhítésért fellebbeztek.

-. -

- 45 -

15.30/il

Am 16-

felhasználható 21.30-tól

bb. 52. megkezdődött az országos vándor sándor munkás- és ifjumunkás énekkari fesztivál

ö ro fe pr/il cz

1976. április 28.

budapesten, szolnokon és veszprémben szerdán este vette kezdetét az országos vándor sándor munkás- és ifjumunkás énekkari fesztivál. az eseménysorozatot - amelyen rangos hazai amatőr kórusok sokezer dalosa, és hét szocialista országból érkezett külföldi kórus vesz részt - a sportcsarnokban garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes nyitotta meg. üdvözölte a résztvevőket, a munkás dalos-kultúra hagyományainak ápolóit, méltatta hónapokon át tartó felkészülésüket, és színvonalas előadóművészetüket.

a harminc budapesti és vidéki kórus ezer dalosa mellett fellépett az ivanovó-i textiles dolgozók szovjetunióból érkezett énekkara is. a férfi, vegyes és női karok egyebek között két-, háromszólamu munkásmozgalmi dalokat, s nagyobb lélegzetű a szocialista zenekulturát reprezentatív módon képviselő műveket, például vándor sándor, balázs árpád, szostakovics és liszt műveit szólaltatták meg, a belügyminisztérium szimfonikus zenekarának közreműködésével.

szolnokon az ünnepi díszbe öltöztetett tiszaligeti sportcsarnokból közvetítette a televízió a fesztivál helyi nyitányát. a kétnapos seregszemlén 21 kórus és népdaléneklő együttes lép fel, sipos károlynénak, a szakszervezetek megyei tanácsa titkáranak megnyitója után a résztvevő kórusok egyesített karban adták elő vándor sándor: talán tudunk dalolni és rányi: dal a népek egyetértéséről című kórusművét. veszprémben a vegyipari egyetem aulája szolgált a dalos tömegdemonstráció színhelyül. a kórusok találkozásán a magyar és a nemzetközi munkásmozgalmi dalokból, valamint a májushoz tartozó kórusművekből szólaltattak meg klasszikus és mai szemelvényeket. a televízió adását megelőzően számos magyar és külföldi kórus látogatott különböző nagyüzemekbe, s adott izelítőt tudásából, felidézve hazájuk, s a nemzetközi munkásmozgalmi ismert mozgalmi dalait./mti/

-. -

- 47 -

15.40/il

Am 16-15

bb 51. eredményesen fejlődik a szocialista országok egészségügyi együttműködése - dr. Zsögön Éva államtitkár előadása

t mir/tm um pr cz

1976. április 28.

a szocialista országok egészségügyi együttműködéséről rendezett tudományos tanácskozást szerdán a szentkirályi utcai Semmelweis tereben az egészségügyi szervezők tudományos egyesülete. a témáról dr. Zsögön Éva egészségügyi államtitkár tartott előadást, elemzően áttekintve: milyen rendkívüli jelentőséggel bír a szocialista országok együttműködése az egészségügy előtt álló legfontosabb kutatási feladatok megoldásában. egymás tudományos eredményeinek hasznosításában, valamint az egészségügyi szakképzés színvonalának és hatékonyságának fejlesztésében.

ennek érdekében az elmúlt másfél évtized alatt 12 szocialista országgal kötöttünk egészségügyi együttműködési egyezményt, illetve azok konkrét végrehajtását meghatározó munkaterveket. ezekben fokozott hangsúlyt kapott az egészségügyi és az egészségügyi szervezési problémák közös megoldása, s ezzel összefüggésben a szocialista egészségügy alapelveinek érvényesítése. az e munkatervek alapján kialakult, egyre hatékonyabb együttműködésünk országoként elsősorban attól függően változnak és bővülnek, hogy melyik ország milyen tudományágban rendelkezik kiemelkedő eredményekkel. a szovjetunióval és az ndk-val például mindenekelőtt a vese-transzplantáció, valamint a szív- és érsebészet területén való együttműködésünk a legeredményesebb. ilyen és hasonló kiemelt témakörökben valamennyi szocialista országgal kölcsönösen megküldjük egymásnak az egészségügyi kiadványok terveit, a tankönyvek és szakfolyóiratok jegyzéket és szakembereink közös tankönyveket is készítenek. egészségügyi szerveink rendszeresen kicserélik egymással országaink járványügyi adatait is, a rendkívüli járványok esetében pedig naponta tájékoztatják egymást a sürgős intézkedést igénylő esetekről, mint például az olaszországi kolera-járvány, illetve a száj- és körömfájás járvány idején.

a szocialista országok egészségügyi együttműködésében hasonlóan fontos jelentősége van a hivatalos rendelkezések, a kutatási tervek cseréjének, valamint a tudományos rendezvények programjáról való kölcsönös tájékoztatásnak is. ez utóbbinak tudható be, hogy a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek gyümölcsöző kapcsolatot tartanak fenn több szocialista ország társ-szervezeteivel, közöttük a cseh, a szlovák és az ndk-beli szaktársaságokkal, s egyre erőteljesebben fejlődik a szovjet és a lengyel orvostudományi társaságokkal való együttműködésünk is.

/folyt.köv./

15.50/um

- 48 -

hm 16.20

bb 51. /eredményesen ....1.folyt./um

a szocialista országokkal meglévő egyezményes kapcsolatainknak egyik legfontosabb része a szakemberek kölcsönös cseréje - huzta alá az államtitkár. ennek keretében rendszeresen küldünk és fogadunk különböző tanfolyamokra, és tanulmányutakra szakembereket. a szakembercserén túl hazánk rendszeres segítséget kap a szocialista országoktól, közöttük elsősorban a szovjetuniótól, ahol egyebek között izotóp és egészségügyi szervezési tanfolyamon vettek és vesznek részt szakembereink. a szovjetunió az egyetlen ország, ahol magyar orvostanhallgatók tanulnak olyan szakokon, amelyeken nálunk még nincs képzés.

külön említést érdemel a szovjetunióval idén februárban megkötött, ezuttal első ízben öt évre szóló egészségügyi és orvosi-tudományos együttműködési szerződés. ennek keretében különös hangsúlyt kapott a társadalomegészségügyi, valamint az egészségügyi szervezéssel kapcsolatos problémák közös megoldása, épp úgy, mint a szív- és érrendszeri, továbbá a daganatos betegségek kutatását érintő együttműködés.

a szocialista országokkal való egészségügyi együttműködés egyik legeredményesebb formáját, a tudományos és kutató intézetek közötti kapcsolat jelenti. országaink intézetei önálló együttműködési megállapodások alapján dolgoznak a legkülönbözőbb partner-intézetekkel. legtöbb intézetünk - szám szerint 44 - a szovjetunió szakintézeteivel tart fenn állandó munkakapcsolatot. ugyanakkor a különböző szakintézetek a kgst keretében is intenzív együttműködést tartanak fenn egymással. a kgst rákkutatási egyezmény például hazánkra bizta a daganatok gyógyszeres kezelésével kapcsolatos kutatások irányítását. emellett számos kgst-kutatási feladat megoldásában is részt vállaltunk: egyebek között a természetvédelmi intézkedések kidolgozásában, orvosbiológiai és nukleáris műszerek tervezésében, szerkesztésében, különböző biofizikai kutatásokban és például az interkozmoszprogramban is. a kölcsönös előnyökön alapuló együttműködés valamennyi formája azt bizonyítja, hogy a szocialista országok egészségügyi kapcsolatai évről évre töretlenül fejlődnek, s ez valamennyi szocialista ország saját egészségügyi szolgálatának hasznára válik./mti/

bb. 54. Losonczy Pál

il tr pr cz

1976. április 28.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Hirohito császárt, japán nemzeti ünnepé alkalmából./mti/

- 49 -

hm 16.25

w

bb. 55. bondor istván szobrászművész kiállítása  
vid kz/il cz 1976. április 28.

bondor istván szobrászművész munkáiból nyitottak szerdán kiállítást a dorogi józsef attila művelődési központban. a bányászól lett szobrász alkotásait fából készíti. a dorogi tárlaton 36 szoborral és domborművel mutatkozik be a tatabányai művész./mti/

bb. 53. tíz évi fegyházbüntetés  
t tf/s/pr/il cz 1976. április 28.

szerdán ítéletet hirdetett a fővárosi bíróság spélitz gábor ügyében, aki különösen nagy érték tekintetében elkövetett lopás és közokirathamisítás büntette miatt került a vádlottak padjára.

a többszörösen büntetett előéletű spélitz 1973 óta gépkocsivezetőként dolgozott az országos meteorológiai intézetnél. 1975. augusztusában elhatározta, hogy - gondosan előkészített terv alapján - megszerzi az intézmény dolgozóinak egy havi munkabérért tartalmazó pénzzállítványt. az intézet pénztárosa és kísérője február 4-én a bankból felvett 1 millió 325 ezer 400 forintot. a pénzt bőröndbe tették és elhelyezték abban a gépkocsiban, amelyet spélitz vezetett. spélitz a járműben - a gyújtásmegszakító felhasználásával - látszólagos üzemzarvart idézett elő, a pénztárost és kísérőjét, azzal hogy a gépkocsit meg kell tolni kiszállította, s a pénzzállítvánnyal elrobogott. másnap este a televízióból értesült arról, hogy körözik. ekkor a lebukás esetére előkészített 32 darab tordyllal megmérgezte magát, de életét megmentették.

bűncselekményéért spélitz gábort a fővárosi bíróság fegyházban letöltendő tíz évi szabadságvesztésre, valamint 10 ezer forint vagyonelkobzásra ítélte, a büntetés letöltése után tíz évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától és kötelezte a meg nem került 28 ezer forint megfizetésére. az ítélet ellen a vádlott és védője enyhítésért felebbezett./mti/

- 50 -

16.50  
Lm

felhasználható 19.30 órától

bb. 56. munkás- és diákkórus közös koncertje  
vid kz/il cz 1976. április 28.

az ország egyik legrégebb munkáskórusa, a szombathelyi máv járműjavító férfikara és a helyi kanizsai dorottya gimnázium énekkara szerdán közös koncertet adott a szombathelyi bartók teremben. hagyomány, hogy évente egyszer együtt énekelnek a járműjavító dolgozói a nagymultu gimnázium diákjaival. külön-külön önálló számokkal mutatkoztak be, majd több kóruszámot közösen adtak elő. hallhatta a közönség a gimnázium kamara énekegyütteseit és hangszeres szólistáinak műsorát is./mti/

-.-

bb. 57. magyar ifjúsági delegáció utazott varsóba  
gg/pr/il cz 1976. április 28.

április 28-án és 29-én kerül sor varsóban a lengyel szocialista ifjúsági szövetség kongresszusára, április 30-án tartják a lengyel ifjúság kongresszusát. a tanácskozásokra szerdán magyar ifjúsági delegáció utazott varsóba dr. maróthy lászlónak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága első titkárának vezetésével. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent borbély gábor a kisz központi bizottságának titkára, jelen volt stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

-.-

✓ dr.

n  
16.00/il

- 51 -

Lm

bb. 58. fejlesztik a völgygységi tehenészetet

vid fm/il cz

1976. április 28.

tolna megye tsz-einek gazdálkodása a kedvezőtlen időjárás és a termelési költségek növekedése ellenére eredményes, - állapították meg a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, amelyen a tsz-ek elmúlt évi gazdálkodásának, valamint a veszteséges és kedvezőtlen adott-ságu tsz-ek helyzetét tárgyalták meg.

a megye 76 mezőgazdasági termelőszövetkezete közül csak háromnál vált szükségessé a veszteségrendezési eljárás lefolytatása. rajtuk kívül két kedvezőtlen területi adottságu tsz szorul jelentős támogatásra: a kisvejkei és a mőcsényi tsz gazdálkodásának elősegítésére, üzemfejlesztésük megalapozásához komplex fejlesztési programot készítettek. a mőcsényi völgygység népe tsz-ben, - ahol több mint félezer férőhelyes szakosított tehenészeti telepet építettek néhány évvel ezelőtt, de az még nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket, - átalakítják a technológiát. a jelenlegi tehenállományt a magyar tarka és holstein-fríz keresztezéséből származó, jóval nagyobb tejhozamu fajtával cserélik ki 1980-ig. fejlesztik az állattartást kisvejkei tsz-ben is./mti/

-.-

bb. 59. kitüntetés

zsu/pr/il cz

1976. április 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pillich lajosnak a kőbányai gyógyszerárugyár igazgató helyettesének eredményes munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese adta át./mti/

-.-

16.1/il

- 52 -

17-  
1720

bb. 60. szakszervezeti tisztségviselők kitüntetése

sl/gg/il cz

1976. április 28.

május elseje alkalmából szerdán, a szot székházában 96 szakszervezeti tisztségviselőnek adták át a szakszervezeti munkáért kitüntetést, oklevelet, illetve a munkásmozgalomban végzett 25 éves tevékenységet elismerő jubileumi emléklapot. a kitüntetéseket duschek lajosné a szot titkára adta át./mti/

-.-

bb. 61. garcia lorca emlékest

il cz

1976. április 28.

az egyetemi színpadon április 30-án pénteken 20 órakor.

közreműködik: berek katalin, havas judit, molnár piroska, téri sándor, a verselőegyüttes. az esten bemutatásra kerül lorca don perlimplin és belisa szerelme a kertben című darabja az universitas együttes előadásában.

szerkesztette: márai enikő./mti/

-.-

bb. 62. vörös zászló átadás az ikarus-ban

t sz/s/ie/il cz

1976. április 28.

az ikarus karosszéria- és járműgyár szerdai ünnepi munkássággyűlésén németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagja átadta a minisztertanács és a szot elnökség vörös zászlóját toldi józsefnek, az ikarus vezérigazgatójának, kovács györgynek, a pártbizottság titkárának és szlaukó jánosnak, a szakszervezeti bizottság titkárának.

a gyár budapesti és vidéki üzemeiben a negyedik öt éves tervben a tervezett 35.061 autóbusznál 6000-rel többet adtak át.

/folyt.köv./  
16.40/il

- 53 -

17-10

bb. 62./vörös .... folyt./il

eközben megszüntették a régóta gyártott típusok előállítását, s fokozatosan felfuttatták a 200-as busz-család 13 alaptípusának és ezek változatainak gyártását. a tervezettnél többet szállítottak külföldre is, öt év alatt összesen 23 ezer autóbust exportáltak a szovjetunióba, több mint hétezret az ndk-ba és csaknem 2500-at a többi szocialista országba. a termelés évente mintegy 20 százalékos bővítése mellett jelentősen csökkentették a gyártmányok önköltségét, hatékonyabb anyaggazdálkodással 411 millió forintot, gazdaságosabb energiafelhasználással pedig 31 millió forintot takarítottak meg öt év alatt. ezekhez az eredményekhez hozzájárult az utóbbi években kibontakozott munkaverseny, a „dolgozz hibátlanul”, mozgalom elterjedése és az ujitómozgalom fellendülése. a fejlesztéssel párhuzamosan a iv. ötéves tervidőszakban a vállalat 257 millió forintot a dolgozók munkabiztonságának és munkakörülményeinek javítására. ezenkívül több gyári óvodát, munkásszállót adtak át, bővítették az üdülőket és a gyári sportlétesítményeket.

V fordított

ugyancsak a szerdai ünnepségen adta át németh károly a magyar népköztársaság kiváló brigádja kitüntetését kiss józsefnek, az ifjúság autóvillanyszerelő szocialista brigád vezetőjének. a 18 tagú brigád éves termelési terveit 15-20 százalékkal teljesítette túl, ujitásai évente több mint 100 ezer forint hasznot hoztak a vállalatnak. a brigád élenjárt a társadalmi munkában is, egyedül a múlt évben 2650 órát dolgoztak társadalmi akciókban.

németh károly a munkásgyűlésen mondott beszédében elismeréssel szólt a gyár és a szocialista brigád kiváló eredményeiről. s példamutatóként méltatta az ikarus munkaverseny kezdeményezését az éves népgazdasági terv és az ötéves tervcélok határidő előtti teljesítése érdekében./mti/

.-.-

bb. 63. tizenkétezer szakmunkástanuló, középiskolás és egyetemista a vásárvárosban - csütörtök a kereskedelmi fiatalok napja

t gy/gk/pr/il cz

1976. április 28.

az alkotó ifjúság pályázatra készült legjobb 1500 pályamunkát bemutató országos kiállítás szerdai programján mintegy 12 ezer fiatal vett részt. a szakmunkástanulók, középiskolások és egyetemista fiatalok napján adta át dr. hanga mária oktatási miniszterhelyettes és dr. nagy sándor, a kisz kb titkára az alkotó ifjúság pályázat szervezésében és kivitelezésében legjobb munkát végző szakköröknek járó jutalmakat.

/folyt.köv./  
16.45/il

- 54 -

17.15

bb.63./tizenkétezer .... folyt./il

ezen a napon osztották ki a szakközépiskolák és középiskolák fiatal alkotóinak díjait is. a hungexpo kerámiatermében az érdeklődő fiataloknak dr. nagy dezső, a munkásmozgalmi muzeum főmunkatársa előadást tartott a munkáshagyományok ápolásáról, iskolamuzeumok alapításáról. a kiállítás területén tartotta ülését a tudományos diákköri konferencia előkészítő bizottsága is.

csütörtökön a kereskedelmi fiatalok napját rendezik meg a vásárvárosban: a bel- és külkereskedelemben dolgozó fiatalokat érintő ifjúságpolitikai intézkedések eredményeiről, a jövő terveiről tájékoztatják a résztvevőket a belkereskedelem illetve a külkereskedelem vezetői. a ki minek mestere? vetélkedő zsűrije ismerteti a szakácsok, cukrászok és fiatal felszolgálók döntőjének eredményeit, majd kiosztják a jutalmakat. ezenkívül a kereskedelemben dolgozó fiatalok megvitatják majd az alkotó ifjúság országos pályázat tapasztalatait. a csütörtöki szakmai nap az ifjúsági divat bizottság által legjobbnak tartott modellek bemutatásával zárul. a nap eseményeit gazdagítja a fiatal alkotók klubjában a hazánkban tanuló külföldi diákok gazdak folklórműsora./mti/

.-.-

bb. 64. átadták a minisztertanács és a szot elnökségének vörös zászlóját a jászberényi hűtőgépgyárnak

vid fm/il la

1976. április 28.

a jászberényi hűtőgépgyár kiváló munkájával elnyerte a minisztertanács és a szot elnökségének vörös zászlóját. a kitüntetést szerdán aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese adta át gorjanc ignácnak, a gyár vezérigazgatójának.

a kohó- és gépipar többszörösen kitüntetett üzeme kimagasló eredményeket ért el a termelésben, a gyártmányfejlesztésben és a takarékoság terén, világszínvonalu termékei iránt nagy az érdeklődés a világpiacon. 1975-ben tízmillió dollár értékű tőkés exportot bonyolított le, a szocialista országokba pedig 12 millió rubel értékű hűtőgépet autósifont és más terméket exportált.  
/folyt.köv./

- 55 -

17.00/il

17.20

bb.64./átadták .... folyt./il

a gyár belföldi szállítási kötelezettségeit is maradéktalanul teljesítette. Kiemelt gondot fordított a munkások életszínvonalának emelésére, a jobb élet- és munkakörülmények megteremtésére.

a hűtőgépgyár kollektívái közül a vályi Péter villanyszerelő szocialista brigád elnyerte a magyar népköztársaság kiváló brigádja címet. az ünnepségen hamar József, a brigád vezetője vette át a magas elismerést./mti/

--

bb. 65. az országos takarékpénztár

gk/ie/il la

1976. április 28.

központjában kifizették a 16. játékheti öttalálatos lottónyereményt. a telitalálatot egy fővárosi négytagú lottozó kollektíva érte el./mti/

--

bb 66. átadták a vörös zászlót a magyar hűtőiparnak

t jf/tr um ie la

1976. április 28.

a minisztertanács és a szot elnöksége vörös zászlóját szerdán Gyenes András, az MSZMP központi bizottságának titkára adta át a magyar hűtőipar dolgozóinak. a vállalat nevében dr. Gulyás Béla vezérigazgató vette át a kitüntető zászlót, amit a hűtőipar a negyedik ötéves tervben elért eredmények alapján érdemelt ki a hűtőipar üzemei öt év alatt csaknem megkétszerezték a belföldi értékesítést, és exportelőirányzatukat mintegy 20 százalékkal teljesítették.

az üzemek több mint 20 új terméket adtak a belkereskedelemnek és évről évre javították a minélite áruk minőségét. a hűtőipar üzemei eredményes kapcsolatot alakítottak ki a mezőgazdasági termelőkkel. 36 ugynevezett bázisgazdaságból kapják az alapanyag többségét./mti/

--

18-50

bb 67 .bevált a bíraskodás egységesítése - az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülése

t tf/gg um pr la

1976. április 28.

tóth Ferenc, az mti igazságügyi tudósítója jelenti:

két témával foglalkozott dr. Gonda György elnökletével az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága szerdán - a legfelsőbb bíróság székházában - tartott ülésén: dr. Szakács Ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének előterjesztése alapján tájékozódott a bíróságokról szóló - 1973 január elsejétől hatályos - törvény végrehajtásának tapasztalatairól és dr. Korom Mihály igazságügyminiszter előterjesztésében megvitatta annak a későbbi törvényerejű rendeletnek a tervezetét, amely a kisajátítás jogi szabályozását tartalmazza majd. a tanácskozáson részt vett Raffai Sarolta, az országgyűlés alelnöke is.

dr. Szakács Ödön tájékoztatójának az a tömör summázata, hogy bevált a bíraskodás egységesítése, amelynek érdekében az országgyűlés 1972-ben alkotta meg a bíróságokról szóló törvényt. e magas szintű jogszabálynak az a - most már három és fél év tapasztalatai alapján mondhatóan - megvalósult célja, hogy biztosítsa a szervezeti feltételeket az igazságszolgáltatás - alkotmányban meghatározott feladatainak és alapelveinek érvényesítéséhez. azt is alátámasztják a tapasztalatok, hogy a - jogászai megfogalmazásban - bírósági szervezeti törvény a bíraskodás egységének megvalósításával, a bírák választásának tényleges bevezetésével, a bírói hivatás gyakorlásához hatékony biztosítékok megteremtésével jól szolgálja az igazságszolgáltatás társadalmi hatásának növelését, a szocialista törvényesség érvényesülését.

arról is tájékozódhattak a képviselők, hogy a szóbanforgó törvény közvetlenül kapcsolódik az alkotmányhoz ugyanis az 1972-ben módosított alaptörvényünk is tartalmazza állami szervezetünk felépítésének és működésének legfontosabb elveit. külön alkotmányi fejezet foglalkozik a bírói szervezettel, meghatározza az igazságszolgáltatás alkotmányos biztosítékait: a bíróság szervezetét és feladatait, a társasbíráskodásnak, a tárgyalás nyilvánosságának és a védelemhez való jognak az elvét, továbbá a bírák választását és függetlenségét. nem kell különösebb jogismeret ahhoz, hogy az emberek tudják: bíróságaink jelentős mértékben hozzájárulnak a magyar népköztársaság állami, gazdasági és társadalmi rendjének védelméhez, az állampolgárok jogainak és törvényes érdekeinek biztosításához. a bíróságok szervezetével és működésével foglalkozó törvény megalkotását országunk társadalmi és gazdasági fejlődése, az államélet és a szocialista demokrácia továbbfejlesztésének feladatai, a jogok érvényesülésének, a kötelezettségek teljesítésének, a törvényesség maradéktalan megvalósulásának követelményei tették szükségessé.

/folyt.köv./

- 57 -

18.20/um

19-

bb 67. /bevált ...1.folyt./um

helyesnek bizonyult a gyakorlatban, hogy az igazságszolgáltatás egységének megvalósítása érdekében a törvény úgy rendelkezik az állampolgárok és a szervek legalapvetőbb jogait és kötelességeit érintő jogvitákban, így a bűnügyekben, a polgári ügyekben, a családjogi vitákban, valamint a legjelentősebb munkaügyi és szövetkezeti-tagsági vitákban a bíróságok döntenek. ennek megfelelően a korábbi gazdasági döntőbizottságok feladatkörét a bíróságok vették át. ezzel megszűnt az a párhuzamosság, amely régebben - 1973 előtt - a gazdasági szervek jogvitáinak intézésében a bíróság és a döntőbizottság között fennállt, egy szervnél összpontosulnak azóta az ügyek elbírálásából azok a tapasztalatok, amelyek a gazdaságirányításban is hasznosíthatók. a törvény rendelkezései alapján, a gazdasági szervek közötti jogviták sajátos jellegére figyelemmel a megyei bíróságokon és a legfelsőbb bíróságon gazdasági kollégiumot létesítettek. így létrejöttek a szervezeti feltételei annak, hogy mind az ipari, mind a mezőgazdasági tevékenységgel és elosztással kapcsolatos ügyekben az egységes bírósági szervezetben is biztosított lehessen az ítélkezési gyakorlat elemzése és figyelemmel kísérése. a korábbi területi munkaügyi döntőbizottságok átszervezésével egyidejűleg a törvény a munkaügyi viták elbírálását is egységesítette és a munkaügyi bíróságok hatáskörébe utalta.

a legfelsőbb bíróság jogkörét és feladatait is ismertette az elnök a képviselőkkel. a magyar népköztársaság legfőbb bírósági szerve a legfelsőbb bíróság, amely elvi irányítást gyakorol a bíróságok ítélkezése felett, illetőleg maga is ítélkezik. ez utóbbi szerepkörében a legfelsőbb bíróság első fokon eljár azokban az ügyekben, amelyeket az eljárási törvények hatáskörébe utalnak - ilyenek például az ötmillió forint feletti értékű gazdasági perek - , amelyekben a vádiratot a legfőbb ügyész a legfelsőbb bírósághoz nyújtotta be, s amelyeknek első foku eldöntését a legfelsőbb bíróság elnöke - a törvényben biztosított jogával élve - a legfelsőbb bíróság hatáskörébe vonja. másodfokon elbírálja azokat a fellebbezéseket, amelyeket a legfelsőbb bíróság, a megyei és a katonai bíróságok első foku határozatai ellen nyújtottak be, eljár azokban az ügyekben, amelyekben a fellebbezés elbírálását a legfelsőbb bíróság elnöke - az előbb említett jogát érvényesítve - a legfelsőbb bíróság hatáskörébe von. a legfelsőbb bíróság bírálja el a bíróságok jogerős határozatai ellen - a legfőbb ügyész, a legfelsőbb bíróság elnöke, kivételes esetekben az igazságügyminiszter által - emelt törvényességi óvásokat. az elvi irányítás körében a legfelsőbb bíróság - teljes ülésén - irányelveket és elvi döntéseket hoz, amelyek a bíróságokra kötelezőek és rendszerint a jogszabályok mérvadó értelmezését tartalmazzák. kollégiumainak és tanácselnöki értekezleteinek állásfoglalásaival és bírósági határozatok - konkrét ügyekben hozott döntések - közzétételével is irányítást ad a bíróságoknak.

/folyt.köv./

- 58 -

18.30/um

lm 19.5

bb 67. /bevált ....2.folyt./um

a bírósági ügyforgalomról is esett szó a képviselők tanácskozásán. ezt jól érzékeltetik az 1975-ből származó adatok, amikor első fokon és fellebbezési ügyszakban összesen 382.557 ügyet tárgyaltak a különböző foku ítélkezési fórumokon. ebből körülbelül 200 000 volt a polgári és 93 000 a büntetőügy, 40 000 a gazdasági és 15 000 a munkaügyi per. a legfelsőbb bíróság összesen 5328 ügyben tárgyalt. évente körülbelül 6-7 ezer panaszlevél érkezik az állampolgároktól sérelmesnek vélt jogerős bírósági határozatok miatt a legfelsőbb bíróság elnökéhez, s a legfőbb ügyészhez körülbelül ugyanennyi. a törvényesség szilárdságát mutatja, hogy e panaszkezdeményezések túlnyomó többsége alaptalan, az elmúlt évben például mindössze 34 esetben lehetett, illetve kellett törvényességi óvást emelni. felvetődött a gondolat, hogy esetleg illeték fizetetésével elejét lehetne venni a fölösleges - sok-sok munkát adó - panaszok áradatának.

a bizottsági ülésen a két napirend vitájában felszólalt dr. juhász tibor, dr. nezvál ferenc, barta lászló, dr. szokola károlyné, s. hegedüs lászló, szücs gábor, dr. mátyay páli, dr. gonda györgy, raffai sarolta és mráz tibor képviselő./mti/

-.-

bb. 68. nemes dezső látogatása nógrád megyében

vid fm/il la

1976. április 28.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a politikai főiskola rektora, szerdán látogatást tett nógrád megyében, salgótarjánban. a megyei pártbizottság székházában géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára fogadta, majd tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális életéről. ezután nemes dezső részt vett és felszólalt a nógrád megyei pártbizottság ülésén.

/folyt.köv.  
1835/il

- 59 -

lm 19.10

bb.68./nemes dezső.... folyt./il

a politikai bizottság tagja a nap folyamán - géczy jános társaságában - felkereste az mszmp nógrád megyei bizottságának oktatási igazgatóságát, ahol dr. bandur károly, az oktatási igazgatóság vezetője, valamint hámosi anna, az intézet pártszervezetének titkára ismertette az igazgatóság munkáját.

ezt követően nemes dezső megtekintette az újjáépített salgótarjáni városközpontot, többek között az arany jános-utcában épülő lakónegyed új 180 személyes óvodáját és 80 személyes bölcsődéjét./mti/

-.-

bb. 69. Lázár györgy látogatása zala megyében

vid fm/il la

1976. április 28.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán kétnapos látogatásra zala megyébe érkezett. zalaegerszegen varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára és ujjvári sándor, a megyei tanács elnöke fogadta. a kormány elnöke megbeszélést folytatott a zalai vezetőkkel a megye gazdasági és politikai helyzetéről, majd a szakszervezetek zala megyei tanácsának székházában szocialista brigádvezetőkkel találkozott.

király ferenc, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára tartott tájékoztatót a megye szocialista brigádmozgalmának helyzetéről és eredményeiről. arról adott számot, hogyan élnek és dolgoznak a megye munkásainak 65 százalékát tömörítő szocialista brigádok. kiemelte, hogy a megye ipari termelése 1976 első negyedében 10 százalékkal emelkedett, aminek mintegy 70 százaléka a termelékenység növekedéséből eredt. a szocialista munkaverseny keretében a megye üzemiben és vállalatainál a korszerű termelési eljárások bevezetése révén a termékek minőségének javítását, valamint a termelő munka hatékonyságának <sup>növelését</sup> tűzték ki célul.

a megye csaknem 3 000 szocialista brigádjának a találkozón megjelent képviselői a vezető titkári beszámoló után életükéről és munkájukról beszéltek. a tanácskozáson felszólalt Lázár györgy miniszterelnök is./mti/

-.-

- 60 -

Jan 19. 15

bb. 70. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

36. emléktábla avatás
37. a fővárosi tanács vb ülése
38. mta közgyűlés
39. szarvasmarhatenyésztési tanácskozás
40. cukorrépatermelők tanácskozása
41. a kisfaludy napok pályázatainak eredményhirdetése
42. ankét a fűtőerőműves távhőellátásról
43. a centrum áruházak sajtótájékoztatója
44. mt-szot zászló az ózdi kohászati üzemeknek
45. mt-szot zászló a bábolnai mezőgazdasági kombinátnak
46. óvári miklós átogatása kőbányán
47. a tot elnökségének ülése
48. csütörtökön napfogyatkozás
49. győri imre látogatása vas megyében
50. vesztegetési bűnügy
51. dr. zsögön éva előadása
52. vándor sándor énekkari fesztivál
53. tíz évi fegyház
54. losonczi pál távirata a japán császárhoz
55. bondor istván kiállítása
56. munkás- és diákkórus koncertje
57. ifjúsági küldöttség utazott varsóba
58. völgyeségi tehenészek
59. kitüntetés
60. szakszervezeti tisztségviselők kitüntetése
61. garcia lorca emlékest az egyetemi színpadon
62. vörös zászló átadás az ikarus-ban
63. fiatalok a vásárvárosban
64. mt-szot zászló a jászberényi hűtőgépgyárnak
65. kifizették az öttalálást
66. mt-szot zászló a magyar hűtőiparnak
67. az országgyűlés jogi bizottságának ülése
68. nemes dezső látogatása nógrád megyében
69. Lázár györgy látogatása zala megyében
70. hírjegyzék

-.-

- 61 -

Jan 19. 20

bb. 71. időjárásjelentés

il la

1976. április 28.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

szeles hideg idő

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, elszórtan átfutó záporral, helyenként hózáporral. élénk időnként erős északnyugati-északi szél. az évszakhoz képest hideg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 5-9 fok között./mti/

-.-

bb 72. budapestre érkezett hans-dietrich genschert

t tf/tr um la

1976. április 28.

puja frigyest külügyminiszter meghívására szerdán - az esti órákban - hivatalos látogatásra budapestre érkezett hans-dietrich genschert, a német szövetségi köztársaság alkancellárja és külügyminisztere. hans-dietrich genschert-rel együtt érkezett felesége, barbara genschert, valamint az nszk külügyminisztériumának több vezető munkatársa is.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyest és felesége, nagy jános külügyminiszter-helyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa is. jelen volt a fogadtatásnál hamburger lászló, a magyar népköztársaság bonni nagykövete és hermann kersting, a német szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is.

genschert látogatása szervesen beleillik az 1973 decembere, vagyis az országaink közötti diplomáciai viszony létrehozása óta eredményesen fejlődő magyar-nyugatnémet gazdasági és politikai kapcsolatok rendszerébe. e kapcsolatok egyben az európai kontinensen általánosan tapasztalható enyhülési folyamatnak is részét jelentik. a fővárosunkban kezdődő magyar-nyugatnémet tárgyalás fontos lépés a helsinki tavaly elfogadott záródokumentum gyakorlati megvalósítása felé is./mti/

-.-

- 62 -

20.00/um

h' 20.30

bb 73 , puja frigyest vacsorája hans-dietrich genschert tiszteletére

t tf/tr um la

1976. április 28.

puja frigyest külügyminiszter és felesége szerdán vacsorát adott hans-dietrich genschert, a német szövetségi köztársaság alkancellárja és külügyminisztere, valamint felesége tiszteletére a gellért szállóban.

a vacsorán részt vett havasi ferenc, a minisztertanács elnök-helyettese, dr. biró józsef külkereskedelmi és dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter, továbbá a politikai, a gazdasági és a kulturális élet több vezető személyisége. jelen volt a vacsorán hamburger lászló, a magyar népköztársaság bonni nagykövete és hermann kersting, a német szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is.

innen az anyag 23 órától használható fel!

a szivélyes hangulatu vacsorán puja frigyest és hans-dietrich genschert pohárköszöntőt mondott./mti/

-.-

bb 74. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

um la

1976. április 28.

71. időjárásjelentés

72. budapestre érkezett hans-dietrich genschert

73. puja frigyest vacsorája genschert tiszteletére

74. hirjegyzék

/mti/

-.-  
- 63 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő : halasi györgy, lakatos erzsébet

2

22.00/um

h' 22.20